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badacsonyi remete
Mánia Gyula visszavonult a politikai 

ttöL de ezzel a gesztusával aligha- 
n levonul a történelembe“ — írja a 
bukaresti Adeverul. Ez a demokra- 
íus lap, amely a nemzeti parasztpárt 
irmányzásának ideje alatt nem ki­
élte meg Man iut éles tamadasaitól, 

ma elismerni kénytelen azt, hogy 
aniu visszavonulásának messze ki- 
ató következményei lesznek. A ro- 

|án politikai élet nem tud napirendre 
rni a nemzeti parasztpárt vezérének 
ikéntes száműzetése fölött. A pártve- 
trek között egymást érik a tanácsko­
zók és a legutóbbi audienciák bizo­
ntják. hogy a legfelsőbb körök is fog- 
ilkoznak ezzel az eseménnyel, amely­
ek igaz és pontos okait senki sem is- 
leri teljes egészükben.
Egyetlen ember van, aki beszélni 
idna: Maniu Gyula, ő azonban hall­
at. A nemzeti parasztpárt vezére soha 
;m volt a hangzatos nyilatkozatok ent­
ere. Mégis beszélt néha, inkább azért 
ette, hogy elrejtse szavai mögé tény- 
iges gondolatait, szándékait, törekvé­
st. Most azonban a teljes némaság 
vugtalanitó titokzatosságával vonja be 
i-szavonulását, egyetlen szó, egyetlen 
észtus. egyetlen szemrebbenés sem 
sooenti iel a fátylat azokról az esemé- 
rekről, amelyek alkalmasak voltak ar- 
•. hogy pontot tegyenek a román po­
fikat élet legmarkánsabb figurájának 
arrierje után.
Maniu a tizenkilencedik század libe- t 
üizmusának politikai iskolájában nőtt | 
.. Ennek ideológiáját szívta ma- j 
aoa s ezt a doktrínát képviselte egész ; 
>iitikai pályafutása alatt. Nagyromá- 
a megteremtése után Maniu nemcsak 
iiitikai koncepcióiban találta magát 
fémben a régi királyság vezetőivel, de 
avös. lehiggadt erdélyi temperamen- 
-ma sem tudott eleven érintkezési szá- 
Äat találni azokhoz az emberekhez, 
ük a Kelet lendületesebb lelkiségé­
in és fogékonyságában egy ruganyo- 

moralitást és az eszmékkel szem- 
ini gyakori inkonzekvenciát is képvi­
selt. Azóta szakadatlanul folyik a 
arc a Regát és Erdély között, tiz esz­
ébe tellett, amíg Maniunak sikerült 
hatalmat kiverekednie, de ebben a 
italomban nem volt sok köszöneté.
- eltávolították az ország éléről, mi- 

■ ft még befejezhette volna müvét. A 
■°cl. ahogyan az erdélyi románság ve- 
de,u az egyesülés elöharcosát eltávolí­
tók a hatalomról, arra kényszeritet- 
e-‘- Maniu Gyulát, hogy reflektáljon a 
ortentek felett. A kormányválság meg- 
• jasa és^ az uj politikai kurzus nem- 
jp ari’ól győzték meg, hogy elveszí­
ti a legfelsőbb körök bizalmát, de 

is, hogy ez a bizalmatlanság álta­
tó' természetű és egy bizonyos rend- 
ij.^ek a kifejezése. Három lehetőség 

?ttj Maniu előtt: engedelmesen be- 
a fejét az uj rendszerbe, nyil- 

K* felvenni vele szemben a harcot, 
v v Pedig a helyzet konzekvenciáit 
?nva’ visszavonulni.

’Séhbit választotta és száműzeté­
st' hatalmas visszhangja tanúskodik 
,or° noFy lépése nem maradt követ- 
zmenyek nélkül. Korai és reszkiro- 

dolog volna jóslásokba bocsát- 
•a román belpolitika horizont- 
r.^ar/^aszf®an zavaros és ködös. De le­
lj.. 10^F igaza van az Adeverulnak, 

azt írja, hogy a badacsonyi re- 
|-u . ‘’vara dolgozik az idő és az izo- 

* T amely már szövögeti Maniu 
legenda varázsos fátylát.

Dr. Fischer Tivadar beszéde a válaszfelirati vitában

A Zsidó Párt hét pontban szögezi le 
a zsidóság minimális követeléseit

A Banes Generals, fizetésképtelensége a parlament előtt. 
Ä németpárt, a nemzeti parasztpárt és a szociáldemok­
raták deklarációja

Hogyan akarja a kormány megszüntetni a bakslsrendszert
Bucuresti-Bukcirest, junius 26. (Az 

Uj Kelet tudósitójától). A kamara mai 
ülésén Trancu Iasi figyelmezteti a pénz 
ügyminisztert, hogy az országban alap­
talan pánik híreket terjesztenek és a 
betétesek több bankból kiveszik a beté­
teiket. Foglalkozik a Banca Generala 
bukásával s azt a megállapítást teszi, 
hogy Banca Nationala nem állott hiva­
tása magaslatán.

Argctoianu megvédi a Banca Natio­
nal át, kijelenti, hogy ha a Nemzeti 
Bank minden kérésnek eleget tett vol­
na, akkor nem tudta volna garantálni 
a stabilizációt. A vidéki bankok krízi­
sét a pénzügyminiszter szerint a ka­
matuzsora elleni törvény okozta. Arge- 
to'anu ezután válaszol Oromolunak, a 
Koo wer-j a va si at ügyében elmondott in­
terpellációjára és bejelenti, hogy Ro­
mánia 1931-ben 160 millió lejt tartozna 
fizetni Angliának, Németországtól vi­
szont 240 millió lej követelése van 

931-re.í?

Miért nem szabad a minisz­
tériumokba belépni

Alexe lupista interpellációt terjeszt be, 
amely alkotmányellenesnek mondja azt a 
rendelkezést, amely megtiltja a minisz­
tériumba való belépést, Trancu Jasi csat­
lakozik ehhez az interpellációhoz, mire 
Válcovici miniszter leszögezi, hogy a 
tisztviselők redukálása miatt a munka 
nyugodt menete érdekében szükség volt 
erre a rendelkezésre.

Xeni liberális képviselő nem tartja ki­
elégítőnek a miniszter válaszát és kije­
lenti, hogy valósággal bűn a parlamente­
reket megakadályozni a minisztériumba 
való bejutásban, holott a képviselők kö­
telesek választóik ügyes-bajos dolgaikban 
eljárni.

Argetoianu: Azért hoztuk a törvényt, 
hogy a tisztviselők dolgozzanak és hogy 
megszüntessük a baksist.

: Lupu: Büntessék meg azokat, akik bak­
sist vesznek.

i Argetoianu: Ön naiv. Hiszen az Ön mi­
nisztersége alatt is kötöttek üzleteket, 

i anélkül.hogy valamit is tudott volna róla.
A német párt megszavazza a 
felirati javaslatot

Ezután Hans Otto Roth mondja el a 
I n met párt deklarációját a felirati vitá- 
j hoz. Leszögezi, hogy a párt gazdasági 
! kérdésekben együtt fog haladni a. kor- 
J mánnyal. Megköszöni a kisebbségi mi- 
’ nisztérium létesitétét, majd kijelenti,
I hogy a német párt megszavazza a felirati 
I javaslatot.
I Mirto a nemzeti parasztpárt ismeretes 
j deklarációját olvassa fel, amely törvény- 
i telennek bélyegzi a Jorga-rezsimet.
1 A szociáldemokrata párt
; deklarációja

Gr??, "ovjei szociáldemokrata képviselő 
1 alvassa fel ezután a szociáldemokraták 
deklarációját, amely támadja a cuzistá- 
kat, a választási visszaéléseket és ie- 

j szögezi, hogy az egyetlen alkotmányos el­
járás egy neutrális kormány által leveze­
tett szabad választás volna, amelynek 
eredményeképpen a parlamentbe került 
pártokból alakulna meg a kormány. Ismer­
teti a párt álláspontját a kisebbség­
kérdésben, a paraszt-kérdésben, majd a 
tisztviselő-nyomorról beszél.

„Becsületes ember vagyok és 
esküt tettem a királynak 

* Brandsch Rudolf személyes kérdésben 
kér szót és reflektál Gogának azokra a 
szavaira, hogy egy Brandsch Rudolfra 
nem szabad államtitkokat biznh

— Én — mondja a kisebbségi minisz­
ter — becsületes ember vagyok, állam­
hivatalnok, aki esküt tett a királynak, 
családom pedig 200 éve lakik Románia 
területén.

Stere beszél ezután, mire a többségi 
képviselők testületileg elhagyják az ülés­
termet. Sterét ez nem zavarja, végig el­
mondja beszédét.

Dr. Fischer Tivadar Ismerteti a kamara 
előtt a Zsidó Párt álláspontját

Ezután dr. Fischer Tivadar, a Zsidó 
Párt elnöke emelkedett szólásra és a kö­
vetkezőket mondotta:

— A Zsidó Pártnak az ország politikai 
arénájában való megjelenése és az a 
körülmény, hogy a legmostohább viszo­
nyok között erejét önállóan vetette a 
választási harcba, amelyben teljes sikert 
aratott, olyan tényeket jelent, amelyeket 
két szempontból kell megvizsgálni és meg 
Ítélni. Minden előítélettől és elfogultság­
tól mentes, román államférfinak el kell 
ismernie, hogy a különböző országrészek­
ben élő zsidó polgároknak egyetlen és egy 
séges politikai szervezetben való egyesü­
lése egyike azoknak a töUénelmi változá­
soknak , amelyek Nagy-Románia meg­
teremtéséből következtek.

Az őszinte kisebbségi politika
A zsidó élet szükségességeinek szem- 

, pontjából vizsgálva a helyzetet, a Zsidó 
I Párt azt bizonyítja, hogy az ország zsidó 
I lakosságának hatalmas többsége jövőjé- 
* nek megteremtését nem a hipokrizis, a 
i judaizmus lényegének elhomályositása s 
j a kétértelműség félreeső utján akarja kö­
vetni, hanem egy olyan politika által kí­
vánja megvalósítani, amelyet a huszadik

század szelleme hat át, amely a zsidó 
nemzet lényegével való felbonthatatlan 
kapcsolat őszinte és nyílt hitvallásából 
indul ki és a román többségi nemzettel 
szemben az etnikai kisebbség eszméjének 
egyenes vonalán mozog.

Ez a szó igaz értelmében a mi hazafias 
politikánk, mert csakis a romániai zsidó­
ság és a zsidó népi kollektivitás többi 
része közötti kapcsolat nyílt elismerése 
adhatja meg a lélek számára a hazafias­
ság érzéseihez szükséges egyensúlyt. 
Ezért magától értetődőnek kell tekinteni, 
ha a mi politikánk vezérlő gondolata a 
zsidó kisebbségnek a román nemzettel 
való szolidaritása marad mindenben, ami 
a trón iránti hódolat és a hazaszeretet 
alapeszméit illeti.

A Zsidó Párt kettős célkitűzése
— A Zsidó Párt ezt a gondolatot kö­

vetve összes akcióiban, kettős célt tűzött 
ki maga elé. Egyrészt biztosítani azt, hogy 
az alkotmányba beirt polgári egyenlőség 
3 valóságban is realizálódjék úgy a köz­
hatalom részéről való bánásmód szempont 
iából, mint a gazdasági és társadalmi élet 
minden terén, másrészt pedig igyekszik 
odahatni, hogy a zsidó közösség olyan

i autonómiát nyerjen el, amely lehetővé 
i teszi számára saját kultúrájának zavar- 
! tálán és független művelését és fejlesz- 
í tését. Ezen két cél követése határozza 

meg a Zsidó Párt törekvéseit.
A zsidó kisebbség teljes egyenlő 
jogaiért

, — Harcolunk azért, hogy az összes köz­
hivatalok munkájában olyan szellem érvé­
nyesüljön, amely biztosítja az ország tör­
vényeinek őszinte és becsületes alkalma­
zását minden állampolgárral szemben 
anélkül, hogy valaki is megszorítást, vagy 
eértést szenvedhetne jogaiban valamely 
hatóság részéről azért, mert zsidó. Ha­
sonlóképpen valamely polgárnak a zsidó 

; kisebbséghez való tartozása nem lehet 
akadálya annak, hogy valamely közintéz­
mény, különösképpen pedig valamely köz- 
oktatásügyi intézmény jótéteményeit él­
vezze. Követeljük, hogy a zsidó kisebbség­
hez tartozó román állampolgárokat fogad­
jak be tehetségűkhez mérten, minden meg 
szorítás nélkül, a központi és helyi köz- 
igazgatás, közoktatás és az igazságszol­
gáltatási hivatalokba, a hadseregbe és a 

j többi közhivatalokba.
j — Különösképpen nem szűnünk meg a 
j legnagyobb nyomatékkai kérni azt, hogy 
' az állam által szervezett, vagy pedig az 

állam égisze alatt alakuló kollektivizált 
ipari és kereskedemi üzemeknél a személy 
zet megfelelő részét azon megfelelő fel- 
készültséggel és gyakorlattal rendelkező 
zsidó elemekből regrutálják, amelyeknek 
magánvállalkozásai áldozatul esnek a 
nemzetgazdaság terén végbemenő nagy 

j átalakulásoknak.
A Zsidó Párt töretlen hive 
a demokráciának

— Képviselő urak! Mi töretlen hívei 
maradunk a hamisítatlan demokráciának, 
amely a parlamentáris kormányzási rend­
szeren kívül magában foglalja az összes 
polgári szabadságok szent tiszteletben 
tartását, különös tekintettel a sajtó és a 
közoktatás szabadságára. Amennyire 
őszintén kívánunk helyet foglalni ezen 
szabadságok védelmezői között, époly ha­
tározottan állítjuk, hogy különböző moz­
galmak és akciók révén, amelyek a köz­
rend lerombolására, vagy pedig olyan- 
cselekedetek előidézésére törekednek, 
amelyek veszélyeztetik a lakosság bizo­
nyos kategóriáinak életét, egészségét és 
vagyonát — visszaélés történik a polgári 
szabadságokkal. Ennek következtében 
követeljük megfelelő preventív és meg­
torló intézkedések energikus alkalmazása 
révén ezen visszaélések elfojtását.

A zsidó hitközségek szabad 
és egységes fejlődéséért

— Annak tudatában, hogy a zsidó nép 
legjelentőségesebb nemzeti java vallásá­
ban és erkölcsi tradícióiban nyugszik, a 
leghatározottabban fogjuk fenntartani a 
zsidó etnikai kisebbség azon követeléseit, 
amelyek a zsidó vallás előírásainak sza­
bad és zavartalan respektálásával vannak 
kapcsolatban. Olyan intézkedéseket köve­
telünk, amelyek biztosítják a zsidó hitköz­
ségek szabad és egészséges fejlődését és 
követeljük, hogy a zsidó vallási előirások 
tiszteletben tartásából a zsidó vallás hívei 
számára semmilyen erkölcsi, vagy anyagi 
hátrány ne következzék,

(Folytatása az 5-ik oldalon.)
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Izgalmas atmoszférában folyik a Beza-per tárgyalása

Mihaiache: Bezának ellenem és nem Anghe- 
lescu ellen kellett volna merényletet elkövetni
Még a mentőtanuk is Anghelescu 
lyik a per tárgyalása. Az egyik

Bucuresti-Bukarest, junius 26. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A bukaresti esküdt­
szék előtt folyó Beza-per valósággal 
monstreperré nőtte ki magát. Az előkelő j 
tanuk nagy tömege, volt nemzetipavaszt- 
párti miniszterek, aktiv tábornokok, volt j 
dobrudzsai prefektusok vonulnak fel a | 
bírák elé és a magánvád és védelem heves : 
összecsapása valóban politikai perré lép- j 
tették elé a keretet, amelyben Beza gyil- j 
kossági kísérletét tárgyalják. A tegnapi I 
nap érdekessége Mihaiache volt földmű­
velésügyi és belügyminiszternek, valamint 
Camarasescu volt mezőgazdasági kamarai 
elnöknek kihallgatása volt, akik éles han­
gon nyilatkoztak meg az Anghelescu ellen 
elkövetett merénylet ellen. A tárgyalás 
során egyik maeedó-román hallgatót tisz­
teletlen magatartásáért letartóztatták és 
kitiltották a tárgyalóteremből.

A tárgyalásról a következő tudósítá­
sunk számol be:

mellett vallanak. Egyre ismétlődő jogi összecsapások között fo- 
illetlenül viselkedő hallgatót letartóztatták a tárgyaláson

Anghelescu mellett foglal állásf. Hang-koztatott a diák viselkedése, kijelentette, 
hogy TanoSeat tiszteletlen magatartásáért 
letartóztatja.

A diákot kitiltják a tárgyaló­
teremből

Az ügyész hozzájárul ehhez és Buicliu 
elnök azonnal ki is hirdeti, hogy a diákot 
büntetésképpen kitiltja a tárgyalóterem­
ből A tárgyalás a magánvád és védelem 
izgatott párviadalai közben folytatódik, 
majd I. Camarescu, a mezőgazdasági ka­
marák országos elnöke ismerteti a dob­
rudzsai helyzetet és teljes mértékben

súlyozza, hogy Anghelescut soha sem hív­
ták Angeloffnak, soha nem volt bulgár, 
hanem született román, aki húszéves köz­
életi működése alatt tanúságot tett haza­
fias érzelmeirőlt AzAngeloff nevet né­
hány napilap gúnyként alkalmazta Ange- 
lescura.

Ezután még néhány tanút hallgattak 
ki, köztük Referendaru, Manolescu, Live- 
seanu tábornokokat, akik valamennyien 
Beza ellen vallanak. A tárgyalást ma folv 
tátják.

Litvániában a zsidó diákság 75 százaléka 
héber kultúrában nevelkedik

A volt cadrilateri prefektus 
vallomása

Elsőnek Gorskij ezredest hallgatják ki, 
aki 1929-től Cadrilater prefektusa volt. 
A tanú hangsúlyozza, hogy mikor meg­
bízatását átvette, utasították, hogy ne te­
gyen kivételt a különböző nemzetiségekre 
tagolt lakosság között. A kolonistákat ak­
kor a kormány 13 és félmmilliós segély­
ben részesítette. A macedón vezetőférfia­
kat Anghelescu a Városi Bank utján se­
gélyezte és Anghelescu helyes irányitó po­
litikája mellett elsimultak a települők és 
az autochtón lakosság közötti ellentétek. 
Hangsúlyozza, hogy a folytonos támoga­
tások következtében a kolonisták meg vol­
tak elégedve sorsukkal. Agitációt csak 
Bukarestben fejtettek ki a macedó-romá- 
nok. ahol a sajtó egyrésze tendenciózus 
hireket közölt Dobrudzsáról, amelyekről 
a dobrudzsai lakosság nem is volt tudo­
mása.

Mihaiache kihallgatása
Mihaiache a következő tanú, aki általá­

nos érdeklődés közepette lép a bírói emel­
vény elé. A többi tanuktól eltérően, Miha. 
lachet székkel kinálja meg az elnök és a 
volt miniszter ülve kezdi meg tanú­
vallomását.

Elmondja Mihaiache, hogy az ujdobrud- 
zsai településekről szóló törvény a nem­
zeti parasztpártnak programpontja volt 
és ezért kormányrajövetelének első pilla­
natától fogva foglalkoztatta ez a kérdés. 
A többi kormányok, a liberálisok és az 
avereseanusok is, intézkedni akartak eb­
ben a kérdésben, de sohasem kielégítő mó. 
dón. Hangsúlyozza, hogy a törvény módo­
sítását ő vitte keresztül és igy Beza lövése 
célját tévesztette.

„Engem kellett volna lelőni“
— Ha valaki hibát követett el ebben a 

kérdésben, úgy az én vagyok és nem 
Anghelescu. Ez azt jelenti, hogy ellenem 
kellett volna elkövetni a merényletet, nem 
Anghelescu ellen.

Aztán hangsúlyozza Mihaiache, hogy 
egy éve, amióta a törvény életbelépett, 
megszűntek az ellentétek a benszülött és 
települt lakosság között.

Mihaiache kihallgatása során vehemens 
összecsapások történtek a magánvád és 
védelem ügyvédjei között, majd Valaori 
egyetemi tanárt hallgatták ki, aki ugyan­
csak a magánvád mellett vall. Ezután a 
trgyalásnak érdekes momentuma követke­
zett el. Tanosca fiatal macedóniai diák 
izgatottan kitört:

Egy diákot letartóztatnak
— A magánvád azzal vádol, h gy -ni 

nem vettünk részt Nagy-Románia megak- 
pitásában.

A lamentáló diákot az elnök elé ezeti c, 
ahol ideges gesztusokkal igazolja magát 
és megpróbálja elmondani, hogy mit 
nyújtottak a macedó-románok az ország­
nak.

Buicliu elnök, akit fölötte megbotrán­

Berlin, junius 26. A héber világkong­
resszust előkészítő konferencia tegnap 
folytatta tanácskozásait. Az egyes re­
ferensek a különböző országok héber 
kulturmunkájárói számoltak be. Eszt- 
landról dr. Nadel referált. Jelentéséből 
kiderül, hogy ebben az országban az 
iskolaautonomia alapján nyolc héber 
iskolát építettek, amelyeket 800 tanuló 
látogat. Litvániából dr. Ch. N. Schap- 
szo tett jelentést. A héber iskolarend­
szer 200 iskolát ölel fel 10.000 diákkal. 
A zsidó tanuló-ifjuságnak ez 75 száza­
lékát teszi ki. Litvániában nemcsak az 
iskoláztatásra, hanem a héber művészet 
re és irodalomra is nagy súlyt helyez­
nek. Héber színházi stúdió működik, 
magas 'nívón álló héber kórus, héber

napilap és egy könyv-szövetkezet, 
amelynek célja a héber irodalom ter­
jesztése.

Dániel Sawbovszki a dancigi héber 
kultur-munkáról tartott előadást, Észiel 
Carlebach a németországi, belgiumi, 
franciaországi és angliai munkáról tett 
jelentést. El Jehuda jelentést tett a hé­
ber nyelv üldözéséről Szovjet-Oroszor- 
szágban. Brägmann a palesztinai mun­
káról tett jelentést.

A délutáni ülésen B. Lipetz javasla­
tot terjesztett be a fennálló héber kul- 
turinstituciók együttműködéséről. Heft- 
mann varsói szerkesztő a héber iroda­
lom és publicisztika szerepéről a diasz­
pórában címen tartott előadást. A re­
ferátumokat vita követte.

Nagyszabású betörők garázdál­
kodnak Bukovinában

Csernovic, julius 26. Nagyarányú be­
törés történt ma délben Csernovicban, 
a város központjában, a Strada Dob- 
rogei 1-es számú házban, ahol vakme­
rő tettesek kifosztották Kramer Her­
mann kereskedő lakását, ahonnan kö­
rülbelül egy millió lej értékű holmit 
loptak.

A kereskedő családjával együtt, köz­
vetlenül ebéd után eltávozott hazulról 
és egyik ismerősükhöz mentek, ahol a 
késő estig maradtak. Ez alatt az idő 
alatt több betörő, akik minden valószí­
nűség szerint ismerték a lakást és tud­
ták, hogy a kereskedő nagyobb pénz­
összeget tart odahaza, a fürdőszoba 
egyik betört ablakán keresztül beha­

toltak a lakásba és azt teljesen kifosz­
tották. A betörők minden szekrényt bal 
iákkal feltörték és a szekrényekben ta­
lált 400 ezer lej készpénzt, valamint a 
lakásban lévő összes ékszereket s egyéb 
értéktárgyakat magukhoz vettek és 
nyomtalanul eltűntek. A kereskedő ha­
zatértekor megdöbbenve látta a betö­
rőknek borzalmas munkáját, majd azon 
nai jelentést tett a rendőrségen, ahol a 
vakmerő betörés ügyében erélyes nyo­
mozást vezettek be. A kereskedő kára 
meghaladja az egymillió lejt. A dolog­
ban a legcsodálatosabb az, hogy a betö­
rés fényes nappal történt és a házbe­
liek ebben az időpontban az épületben 
senkit sem láttak.

Legújabb őrület: a fogyasztó ágy
Uj kínzó szerszámot találtak
Newyork, junius 26. A soványitókurák 

változatos módszerei szaporodtak eggyel. 
Amióta divat lett a soványság, a kövér 
emberek, különösen a nők ezerféle módon 
kínozzák magukat, hogy néhány dekát le­
adjanak testsúlyukból. Rengetegen van­
nak. akik »veken keresztül pontosan figye­
lemmel kisérik az előirt kalória-tábláza­
tokat, tejnapoka , vagy gyümölcsnapokat 
tartanak, fogyasztófüzőbe préselik magu­
kat, koplalnak vagy gummi-sodrófával 
dögönyöztetik testüket.

Mindezek a fogyasztókurák nem tartoz­
nak a legnagyobb kellemességek közé, 
azonban még valamennyi igen kellemes 
szórakozást is jelent ahhoz az ördögi 
találmányhoz képest, amiről most érkezik 
hir Amerikából. Az uj találmány a fo­
gyasztó ágy, amellyel egy angol kozmeti­
kus orvos boldogítja — vagy bodogtala- 
nitja? — a kövér embereket. A fogyasztó 
ágy egy kerevetszerü nyugvóhely, amelyen 
azonban aligha nyugodhat egy pillanatig

fel a kövér emberek számára
I is a szerencsétlen áldozat. A kerevetet 

ugyanis a rajta fekvő pácienssel együtt 
villanymotorok rángatják előre-hátra, 
jobbra-balra, fel-le. A fogyasztókura áldo­
zata igy a kerevettel együtt úgy forog 
minden irányban, mint valami boszorká­
nyos ördögmotolla és a kozmetikusok vé­
leménye szerint ez a mozgás annyira 
igénybeveszi' a fogyasztókura áldozatának 
minden izmát és valamennyi porcikáját, 
hogy néhány ilyen pörgetés után a 
páciens alaposan lefogy.

i Az amerikai kozmetikusok azt várják az 
újabb találmánytól, hogy az hatásában 
le fogja főzni az összes eddigi figyasztó- 
szereket és ép ezért hamarosan nagy nép­
szerűségre fog szert tenni. Az első pácien- 
sek azonban, akiknek alkalmuk volt a 
fogyasztó ággyal megismerkedni, nem a 
legnagyobb elragadtatás hangján nyilat­
koznak róla. Azt mondják, hogy a szörnyű 
gyorsan változó rángatásoktól rövid idő 
alatt olyan érzés vesz az emberen erőt,

Sajtkészitőkiil
ló sajtol

(kósert is)
csakis a hatásos 
és nem romlandó

Schweiczi Tcjolíö-Tüii
készíthetnek.

Eager & (o. bi
vegyészeti gyára, CLüjl 

Ugyanott beszerezhető a „Sajtkészitési 
kézikönyve is“ 4 20 lej előzetes bekiiij 

dése ellenében.
TEGYEN PRÓBARENDELÉST!

mintha a háborgó tengeren utazna hajói 
és azokon, akik először feküsznek be 
fogyasztó ágyba, többnyire jelentkezne! 
is a tengeribetegség tünetei. Lehetséges] 
hogy mindez nem fogja megakadályozni 
karcsúságra vágyó nőket abban, ho;. 
megkinozhassák magukat az ördögi más: 
nával, amely bizonyára jó üzletet fog ji 
lenteni néhány kozmetikusnak, hogy azon] 
ban ez a legújabb őrület általános divat 
váljon, abban legalább is kételkedni lehe:

Az uj találmányt egyébként igen jeli 
lemzően: Prokrustes-ágynak hívják.

A fogyasztókurák híveit egyébkéi 
állandóan újabb és újabb „csodaszerek 
kel“ lepik meg különösen az élelme: 
amerikaiak. Se szeri se száma annak 
rengeteg szoba-tonnaszernek és a spanyc] 
inkvizícióra emlékeztető kínzó fűzőiéig 
nek, amivel elárasztják az amerikaipiae:] 
a kövér emberek boldogitására és nine! 
olyan abszurd találmány, amelynek n 
volna meg a publikuma. A legveszedelm: 
sebbek azonban azok az orvosságok, ami 
lyeket újabban ismét nagy mennyiségbe] 
és a legkülönbözőbb változatokban gyáJ 
tanak Amerikában soványitás céljából éj 
amelyek a túlzott szívműködést igényi! 
fantasztikus tornaszerekkel együtt gyal 
ran komolyan veszélyeztetik a pácie: 
egészségét. Éppen ezért legutóbb Amerii] 
komoly orvosi körei már fel is emelt 
tiltakozó szavukat a mindjobban térié- 
soványitókura-láz ellen.
A legjellemzőbb eset azonban nem régi 

történt Amerikában, ahol élelmes emberei 
furcsa módon használták ki a fogyókúra 
konjunktúráját. Egy uj soványitó orvos 
ságot hirdettek valamennyi lapban és h 
talmas plakátokon, az ízlésesen csomagol 
kis üvegekben pedig méreg drága áron 
alkoholt hoztak forgalomba a pácienst: 
legnagyobb meglepetésére. A meglepeti 
azonban nem volt kellemetlen és rövides 
sokkal több fogyott a „gyógyszerből 
mintha csakugyan fogyasztószer lett vo! 
na. A „fogyasztószert“ nagy mennyiség 
ben fogyasztották az alkoholtilalomma 
hadilábon álló amerikaiak, mindaddig 
amig a prohibieiós hatóságok rá nem jöt 
tek a csalásra és véget nem vetették : 
szeszcsempészés szokatlan módjának.

így került kapcsolatba a fogyasztókul' 
a szeszcsempészéssel, ami nem is tekint­
hető véletlennek, miután Amerikában nn 
ez a két dolog a legdivatosabb és ez pro 
dukálja a legváltozatosabb meglepetése 
két.

& lettországi kormány 
a jesivákat is állami szub­

vencióban részesíti
Riga, junius 26. A letters tagi kor­

mány most tette közzé az 1931—32. év- 
költségvetési előirányzatát. Ebből ki­
derül, hogy a kormány zsidó kulturált' 
célokra 36.500 dollárt irányz >tt elő. 
zsidó elemi iskolák szubvenciója '->0 
dollár, a zsidó szakiskoláké 16.000, 
jesiváké 2.500, a jiddis színházé 7.0t1' 
a hitközségeké 2500 és a zsidó föleim 

j vesiskoláké 2.500 dollár.

„OUA"
GUM..?

világmárk* 
megóvja Oflt i

I m mi 
beteg? égck'i 

tói.

Kényszere

Szombat, 193]

60 millió h 
éves termi:

Bucurest-Rukar 
Kelet tudósítóját] 
életét sem került 
amelyek a gazdad 
csak Európába]
végigszántanak, 
és jól megalapoz« 
két is. Romániáb] 
ügyi élet ritmus! 
nyugati államoka 
ségei ki vannak] 
következményei 
omlásokban, hanj 
ügyi intézményei 
őrlődésében nyill 
kedeimi és ipari 
sát most nyomoj 
pénzintézetek, 
kedvezett annaki] 
amelyek éppen 
ták rezisztens el 
tathatatlan előre]

Száz]
Az utóbbi hón] 

gyobb vidéki pér] 
ros. vagy kévést) 
között a pénztár] 
dig egy országos! 
rült sor. amely 
vezetőpoziciót tö] 
intézetei között, 
szó, amely tegnad 
az ilfovi törvény^ 
zalékos fizetést 
minuson belül, 
lentik, hogy a b| 
mert aktívái nyíl 
szivákat. A banki 
tástalan kellett! 
időben, ha az igz 
határozta el magi 
ofganiídus kapcsf 
a liberális nagy 
kerülték volna 
rést, ha arra ej 
volna.

Megj
A kényszeregyi 

pénzügyi és polH 
nősképpen a ban] 
feltűnést és meg] 
kora délelőtti órái 
tömeg rohamozt 
valamennyien bet] 
ten követelték vil 
igazgatósága el \l 
madásra és az ij 
csendőrkordon vei 
sen rendet teremj 
verek között. A bi 
megjelent közben) 
közölte a betétesei 
fogja kapni a péi 
— 3 évig váraiéi

A tizl
kiboci
Bancfl

Természetes d< 
verala összeomlá 
élénk komenrálás 
a háború alatt 
egyik legnagyobb 
liberális érdekelt 
8 bank munkájá 
saatt a bank mej 
kibocsátására. As 
bankjegyek sok I 
--«özi konfliktusra 
sok kárt okoztak 
•eági és pénzügyi 
után a bankjegye 
mg zár alá vette 
Generalat ezzel I

Mégi$ csak az ,UNSO* fest, tisztit legolcsóbban, Cluj
világhírű

MIHQEKUTT
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Szombat, 1931. Junius 27. EJ KELET

Kényszeregyezséget kért az ország egyik legnagyobb bankja

Megostromolták a betétesek a! 
Banca Generalá bukaresti épületét1

60 millió lel alaptőke — csaknem egymilliárd leles betétállomány. A bank három­
éves terminuson belül százszázalékos kvótát ajánlott fel hitelezőinek

\<^y^ó <y/L-zJth- •
íjl O' /
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Ferenc n. 11

Bucurest-Bukarest, június 26. Az Uj 
Kc.et tudósítójától). Románia pénzügyi 
életét sem kerültek el azok a hullámok, 
{--r.elvek a gazdasági válság nyomán néni­
nk" Európában, de az egész világon 
vécicszántanak. magukkal söpörve komoly 
éc V. megalapozott gazdasági intézményé­
ig-' Romániában a gazdasági és pénz- 
. élet ritmusa jóval lassúbb, mint a 
"v' gáti államokban, a spekuláció lehető­
sei ki vannak zárva és igy a válság 

vetkezményei nem katasztrofális össze- 
cmlásokban. hanem a gazdasági és pénz- 
ü'-rvi intézmények lassú, fokozatos fel- 
, Védésében nyilatkoznak meg. A keres- 
‘kedelm: és iparvállalatok összeroppaná­
sé: most nyomon követik a bankok és 
pénzintézetek. amelyeknek a legjobban 
kedvezett annakidején a konjunktúra és 
amelyek éppen ezért hosszabb ideig bír­
tak rezisztens erővel a válság feltartóz­
ta: tata* lan előretörését.

Száz százalék három év alatt
Az utóbbi hónapokban több kisebb-na- 

L- I V vidéki pénzintézet csukta be viha­
r-e. vagy kevésbé viharos körülmények 
kézét: a pénztárfülke ablakait, most pe­
dig egy országos, nagy pénzintézetre ke­
rti: - r. amely még nem is olyan régen 
vezetopoziciót töltött be az ország pénz­
intézetei között. A Banca Generalaról van 
?zd. amely tegnap kényszeregyezséget kért 
a? iltV-vi törvényszéktől. A bank száz szá­
zalékos fizetést ajánlott fel, 3 éves ter­
mi irt son belül. Ezek a feltételek azt je­
lentik. hogy a bank nem került csődbe, 
m-?- aktívái nvilvánvalóan fedik a pasz- 
szivákat. A bank helyzete azonban kilá­
tástalan kellett hogy legyen az utóbbi 
időben, ha az igazgatóság erre a lépésre 
határozta el magát. A banknak ugyanis 
organikus kapcsolatai voltak különösen 
2 liberális nagytőkével és bizonyára el­
kerülték volna a kényszer egyezségi Ké­
rést. ha arra egyetlen lehetőség is lett 
volna.

Megrohanják a pénzintézetet
A kényszeregyezségi kérés a főváros 

pénzügyi és politikai köreiben, de külö­
nösképpen a bank betétesei között kincs 
feltűnést és meglepetést keltett. -Ma a 
kora délelőtti órákban mintegy 500 főnyi 
' meg rohamozta meg a pénzintézetet, 
aiamennyien betétesek, akik elkeseredet­

ten követelték vissza pénzüket. A bank 
igazgatósága el volt készülve erre a tá­
madásra és az intézet épületét azonnal 
rendőrkordon vette körül, amely rövide­
den rendet teremtett az elkeseredett em- 
rerek között. A bank egyik főtisztviselője 
re emel ént közben az intézet erkélyén és 
eoz !te a betétesekkel, hogy mindenki meg 
-er a kapni a pénzét teljes értékében, de 

1 évig várni ok kell.
A tizenöt év előtti bankjegy­
kibocsátáson vérzett el a 
Banca Generala

! ermészetes dolog, hogy a Banca Ge- 
vpp-la összeomlása gazdasági körökben 

komentálás tárgyát képezi. A bank 
R -tábori! alatt fejlődött ki az ország 

r" legnagyobb pénzintézetévé. Főleg 
roerális érdekeltségek kapcsolódtak bele 
f- bank munkájába. A német megszállás 
f-iatt a bank megbízást kapott papírpénz 
■rbocsátására. Az emlékezetes „Generala“ 
ö&nKjegyek sok komplikációra és nemzet- 
-"-bzi konfliktusra adtak alkalmat és igen 
't‘k kárt okoztak az ország belső gazda­
sági és pénzügyi életének is. Az egyesülés 
, a bankjegyek kibocsátásából kifolyó­
dé zár alá vették a bank vagyonát és a 
beneralat ezzel kapcsolatosan meglehető­

sen súlyos veszteségek érték, amelyeket 
nem is tudott többé kiheverni. A konjunk­
túra idején prosperált a Banca Generala 
is, de nem tudott teljes erővel belekap­
csolódni a gazdasági élet érverésébe és 
az üzleti konkurrenciában a többi pénz­
intézetekkel messze alulmaradt. A bank 
üzleti vezetése egyébként is igen sok kí­
vánnivalót hagyott maga után — meg­
lehetősen álmos és minden iniciativa nél­
küli irányítás érvényesült a banknál. A 
bank kolozsvári fiókja például 4—5 év­
vel ezelőtt a kolozsvári piacon szenve­
dett viharos veszteségeket.

500 lej névérték 
árfolyamérték

— 90 lej

Illetékes helyen azt a felvilágosítást 
adták, hogy a bank mérlege ma is aktiv. 
Ezzel szemben tény az is, hogy a dekon­
junktúra bekövetkezésével a Banca Ge­
nerala nem tudott olyan kereseti forráso­
kat teremteni magának, amelyek lehetővé 
tették volna számára a régi veszteségek

teljes kikeverését és a normális üzletme­
net folytatását, A bukaresti tőzsdén az 
utóbbi időben már 90 lej körül jegyezték 
a bank 500 lejes névértékű részvényeit, 
mert a piacon nem maradhatott titokban 
az, hogy az intézet nehézségekkel küzd. 
A bank igazgatótanácsának hosszú ideig 
Barbu Stirbey herceg volt az elnöke, egy 
évvel ezelőtt történt lemondása után Ca- 
limhi herceget választották meg helyébe. 
Az igazgatósági tanács legnagyobbrészt 
liberális politikusokból és közgazdászok­
ból állott.

Nem segített
Az utóbbi hónapokban a Banca Gene­

ral a egyre kevésbé tudott megbirkózni a 
helyzet nehézségeivel. Különböző oldalak­
ról sorra mondták fel a bank hiteleit. A 
betétesek is kezdtek nyugtalankodni, de 
nem is annyira a betétesek visszavonu­
lása, mint inkább a hitelek felmondása 
ingatták meg az intézet helyzetét. Az ösz- 
szeomlás már jóval hamarabb bekövet­

kezett volna, ha a Banca Nationala nem 
siet az intézet segítségére. Az elmúlt hé­
ten a négy bukaresti nagybank: a Mar- 
morosch, a Romaneasca, a Banca de Cre­
dit Roman és a Banca Moldovei száz­
millió lejt folyósítottak a bank számára, 
hogy szorult helyeiéből kimentsék, de ez 
sem bizonyult elegendőnek, mert egyetlen 
hét leforgása alatt 250 millió lejes ki­
fizetést kellett a banknak eszközölnie.

Az erdélyi gazdasági életet 
nem érinti a fizetésképtelen­
ség

Jellemző, hogy a bank 60 millió lejes 
alaptőke mellett csaknem egymilliárd lejt 
kitevő betétállományt kezelt. A bank ve­
zérigazgatói székében egy A. Georgescu 
nevű ur ült. A Bea Generala összeomlása 
szimptomatikus jelensége az ország gaz­
dasági és pénzügyi válságának, de nem 
érinti nagyon súlyosan az országot, A 
Banca Generala ugyanis csak néhány ki­
sebb jelentőségű iparvállalattal és pénz­
intézettel tartott fenn szorosabb kapcso­
sokat. Az erdélyi gazdasági életet úgy­
szólván alig érinti a kényszeregyezség, 
amely nem is idézett elő különösebb nyug­
talanságot.

M ítélőtábla súlyosbította azürerescu-per ítéletet
A tábla fenntartja a törvényszék ítéletét, de elrendeli annak végrehajtását

I Cluj-Kolozsvár, június 26. (Az Uj Kelet 
; tudósitójától.) A kolozsvári Ítélőtábla 
; Radulescu tanácsa pénteken délután fél 
! három órakor hirdette ki nagy érdeklődés­

sel várt Ítéletét az Averescu-perben. Mint 
ismeretes, a kolozsvári törvényszék Lincz- 
mayer tanácsa két heti börtönre ítélte 
Gruia Bazil 21 éves újságírót, a Chemarea 
cimü nemzeti parasztpárti folyóirat fele­
lősszerkesztőjét, aki egyik cikkében azzal 
vádolta meg Averescut, hogy ő fojtotta 
vérbe az 1907es román parasztlázadást.

! A törvényszék a börtönbüntetés végre­
hajtását három évre felfüggesztette és 
azonfelül 10 ezer lej pénzbüntetésben is 
elmarasztalta az újságírót.

A tábla szerdai tárgyalásáról beszámolt 
az Uj Kelet. A vádlott későn jött be a 
tárgyalásra és ezért a tábla nem adta meg 
az utolsó szó jogát. Az ítélet kihirdetése 
a tárgyalások végeztével, tehát már a dél­
utáni órákban történt, amikor is Radu­
lescu elnök enunciálta, hogy annyiban

módosítja a törvényszék Ítéletét, mi­
szerint nem alkalmazza a büntető novella 

, vonatkozó paragrafusát és az Ítélet végre- 
! hajtását azonnali hatállyal rendeli el. 
i Az ítéletet igy a tábla súlyosbította. 
, Gruia védője, dr. Pop Jonel enyhítésért a 
I semmitőszékhez fellebbezett, fenntartva a 
j felfolyamodásban az összes semmiségi 
panaszokat, amelyeket a törvényszéki tár­
gyaláson nyújtottak be, de amelyeket a 
tábla nem honorált.

Borzalmas erejű orkánok sepertek végig 
Magyar-, Francia- és Németországon

Halottjai és sebesültjei vannak az elemek tomboló erejének
Budapest, június 26. Szegeden tegnap 

este több órás hatalmas vihar volt, orkán- 
szerű szélvésszel és felhőszakadással. A 
szélrohamok fákat és gázlámpaoszlopokat 
döntöttek ki, telefonvonalakat megsemmi­
sítettek, háztetőket sodortak le a házak­
ról és több órára megbénítottak minden 
forgalmat a városban és környékén. 
Telefon hiánya miatt lovasstafétával je­
lentették Szegedre, hogy a gazdasági vas­
út két szerelvényét a szélvész Kunhalom­
nál a sínekről kivetette és a szerelvények 
felborultak: Haláleset nem történt ugyan,

de számos utas megsebesült. Gépkocsik és 
teherautók vittek segítséget az utasoknak 
s reggelre beszállították őket a szegedi 
közkórházba. A vihar csaknem egész éjje­
len át dühöngött.

Párizs, junius 26. A francia főváros 
környékén szintén felhőszakadások vol­
tak. A hőmérséklet mindenütt 10—15 fok­
kal alászállott. Pontoise-ban jelentősek a 
viharkárok. Magny en Vexin községet a 
felhőszakadásban megduzzadt Epte egyik 
mellékfolyójával együtt elárasztotta. Egy 
asszony holttestét kifogták a megáradt

patakból. A faluban még öt eltűntje van 
az áradásnak.

Berlin, junius 26. Württemberg keleti 
részén is több helyütt orkán és felhősza­
kadás okoztak nagy károkat. A Sváb Jura 
több községében sürü villámcsapások köz­
ben háztetőket sodort le helyükből a szél­
vész s a nyomában járó felhőszakadás ha­
talmas víztömege a fedél nélkül maradt 
lakókra zudult. Laupheimban a villámok 
tüzeket okoztak, de az eső rendre eloltotta 
a lángokat. A mezőgazdaság mai vihar­
kárai jelentősek.

Dicsben ma is lolglolodlab a diahzavargásoh
Az osztrák főváros több pontján összeütközés volt a horogkeresztes diákok és rendőrök között

KAPHATÓ
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Becs, junius 26. A tegnapi diákza­
vargások miatt a bécsi egyetem és a 
főiskolák ma zárva valtak és csupán 
a vizsgázókat bocsátották be szigorú 
igazoltatások után. Mindamellett a za­
vargások a szerdai napon is tovább í’oly 
tatódtak és súlyos kimenetelű összeüt­
közésekre vezettek.

Reggel 9 órakor az egyetem és a fő­
iskolák épületei előtt a nemzeti szocia­
lista diákok nagy csoportjai gyülekez­
tek, majd a központi tudományegyetem 
elé mentek, ahol egy csoportba tömö­
rülve zárt sorokban tüntető ^ menetet 
formálva elindultak a belváros felé, 
azonban a rendőrség útjukat állta. A 
diákok egy része nem engedelmeskedett 
a rendőrök felszólításának, hogy oszol­
janak szét, hanem futólépésben a város 
háza elé rohantak, ahol tüntetést ren­
deztek a szociáldemokrata városi veze- 
fnci« oiPn \ rpndőrséer erumibotokkal

verte szét a tüntetőket. Több diákot le­
tartóztattak. Amikor ezeket a központi 
ügyeletre akarták kisérni, egy nagyobb 
diákcsoport megtámadta a rendőröket 
és elfogott bajtársaikat ki akarták sza­
badítani. A rendőrségnek sikerült a tá­
madást visszautasítania és még néhány 
diákot a támadók közül elfogtak.

Nagyobb csoportosulás volt a Schot­
tenringen, a rendőrigazgatóság épü­
lete előtt, valamint a tőzsde környékén. 
A horogkeresztes diákok nagy lármát 
csaptak és szidalmazták a rendőröket. 
Amikor a diáktömeg az uccai forgal­
mat is veszélyeztette, a rendőrök gumi- 
botokkal és kardlappal verték szét őket.

A fogadalmi templom melletti park­
ban egy csoport kommunista munkás 
támadta meg a tüntető nemzeti szocia­
lista diákokat, amiből parázs verekedés 
támadt. Délelőtt 11 órakor erős rend­
őri kordonnal zárták el a Ringet óg a

tüntető diákokat szétzavarták. Egy da­
rabig csend volt, de délután egy órakor 
Bécs több pontján ismét megkezdődtek 
a diáktüntetések. A rendőrök gumibot­
tal voltak kénytelenek a diákság ellen 
fordulni, amiből olyan tumultus tá­
madt, hogy négy diákot a verekedések 
közben súlyosan megsebesítettek. Tiz 
egyetemi hallgatót letartóztattak.

HEVESY ISTVÁN: A FILMJÁTÉK 
ESZTÉTIKÁJA ÉS DRAMATURGIÁJA.
Hogyan születik a film és hogyan kell 
nézni a filmet, — erről szól ez a könyv, 
amely a modern filmtechnika minden ré­
szére és a film játék esztétikájának min­
den törvényére kiterjeszkedik. 218 oldal. 
Régi ár 136, uj ár 51 lej. Küldje be bé­
lyegben Lepagenak Kvár és portómente­
sen kapja, vagy utánvéttel portóval. 
Kérje az olcsó könyvek jegyzékét.
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Briand hivatalosan meghívta Párizsba Brünin- 
get és Curtiust, akik elfogadták a meghívást
Mellon Párizsba érkezett bs már tárgyalt is Lavallal Macdonald és Henderson julius 17-én láto­

gatnak el Berlinbe. Berlinben a tőzsdén továbbra is bizakodó a hangulat
j midőn, junius 26. Az Evening News 

közli Newyorkból, hogy a Hoower ja­
vaslataira küldött angol, francia és né­
met válasz jegyzékeket Washingtonban 
ma nyilvánosságra hozták. A lap Stim­
son amerikai külügyi államtitkár euró­
pai utjával kapcsolatban azt az infor­
mációt kapta, hogy Stimson még sem 
halasztja el utjának időpontját. Az 
amerikai államtitkár Európában elő­
ször Olaszországban marad huzamo­
sabb ideig, majd julius 17-én Párizsban 
tölt három napot s 21-re Berlinbe uta­
zik. A német birodalmi fővárosból 
Stimson Londonba megy s onnan hosz- 
szabb tartamú skóciai üdülésre és 
szeptemberben tér vissza az Egyesült 
Államokba. Az . amerikai államtitkár 
az európai fővárosokban kormányfér­
fiakkal tárgyalni fog.

Az amerikai külügyi hivatal egyéb­
ként biztató jelentéseket kapott a pá­
rizsi amerikai nagykövettől a Hoower- 
javaslatok ügyében. Ezért Stimson kül­
ügyi államtitkár elhatározta, hogy az 
eredeti programhoz képest szombaton 
elindul európai útjára. Egyidejűleg 
Mellon amerikai pénzügyi államtitkár 
Londonból este a francia fővárosba ér­
kezett. Pénteken Mellon látogatást tett 
Laval miniszterelnöknél. Mellon párizsi 
látogatásával kapcsolatban Macdonald 
miniszterelnök felkérte lord Onslow 
konzervatív vezetőpolitikust, hogy kü­
lön misszióval utazzék Párizsba. A lord 
a háború ideje alatt nagy népszerűség­
re tett szert Franciaországban.

Politikai körökben úgy tudják, hogy 
Anglia is erőfeszítéseket kíván tenni 
Párizsban a Hoower-javaslatok körüli 
nehézségek kiküszöbölésére.

A Daily Telegraf információi sze­
rint a francia-német miniszteri találko­
zást julius elejére tervezik, tehát még 
az angol miniszterek berlini látogatása 
előtti időpontra.

A találkozás helye és ideje tekinteté­
ben a tárgyalások még folynak s ezek 
egy-két napon belüli befejezése után 
nyomban elküldik francia részről a meg 
hívást Briiningnek és Curfciusnak.

London, junius 26. Clynes angol bel­
ügyminiszter az alsóház tegnapi ülésén 
bejelentette, hogy Macdonald és Hen­
derson julius 17-én érkeznek Berlinbe, 
ahol 20-ig fognak tartózkodni s azután 
visszatérnek Angliába. A Times érte­
sülése szerint az angol kormány érte­
sítette az Angliával szemben fizetésre 
kötelezett államokat arról, hogy egy 
éven át nem tartoznak fizetni.

EXPOZITiON COLONIRLE 
INTERNOTIOHfUE

Párizs, junius 26. Briand tegnap hi- tek vezetőpapirokban.
Brüsszeli jelentés szerint a belga vá- j vatalosan közölte Hoesch párizsi német 

las;'.jegyzéket Hoower javaslataira csak : nagykövettel, hogy a francia kormány 
néhány nap múlva küldik el Washing- j nagyon örülne, ha Brüning és Curtius 
tonba. Egyébként az angol főváros dip- j Párizsba látogatnának el. A francia

külügyminiszter kívánatosnak mondot­
ta, hogy a látogatás mielőbb megtör­
ténjék.

Rövid tárgyalás után a törvényszék sik- L amiÍnÍS 
; kasztás vétségében bűnösnek mondotta ki 

Lindenfeldet és ezért három havi f0g! 
házra és politikai jogainak három évre 
való felfüggesztésére Ítélte. Ezenkívül a 
törvényszék 48 ezer lej azonnali megfiZe. 
tésére is kötelezte Lindenfeldet, akit az 
elnök rendeletére azonnal letartóztattak 
és az ügyészség fogházába kisértek át.

Az érdekes Ítélet élénk feltűnést keltett 
Nagyvárad jogászköreiben.

lomáciai köreiben élénken kommentál­
ják Hoower elnök újabb optimista nyi­
latkozatait.

Berlin, junius 26. A Birodalmi Bank 
részére adott 100 millió dolláros köl­
csön elegendő a júniusi ultimo fizetési 
kötelezettségeinek lebonyolítására. Az 
értéktőzsdén a hangulat továbbra is 
bizakodó s újabb áremelkedések történ-

Német részről örömmel vették a meg 
hívást. Azt a kívánságot juttatták ki­
fejezésre, hogy a német miniszterek 
julius 5. és 6-án folytathassanak sze­
mélyes eszmecserét Párizsban francia 
kormánvférfiakkal.

A bukaresti hadbíróság előtt tovább 
folyik a „Ferochimica“ panama tárgyalása

Bucuresti-Bukarest, junius 26. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az egész ország köz­
véleményét izgalomban tartotta az az 
óriási méretű panama, mely az Feroc- 
himiea panamája réven ismert. A Feroc- 
himica panamájában a negyvezérkar több 
magasrangu tisztje kompromittálva van, 
akik éveken keresztül a legkülönbözőbb 
módon összesen 18 milliárddal károsítot­
ták meg az államot. A bukaresti hadbiró- 

I ság folytatólagos üléseken tárgyalja a 
I Ferochimica perét.
í A hadbíróság elnöki székében Florescu 
j tábornok ül. a vádat Gorskij generális, 

vezető-ügyész és Hotineanu őrnagy, 
ügyész képviselik, mig a védelmet Palti- 
neanu tábornok, N. Spiroiu ezredes és St. 
Dumitrescu ezredes hivatalból delegált

védők és Popoescu, Teodoreanu, Rautu, 
Radulescu és Lupu választott védők lát­
ják el.

A tárgyalás első napján a vádiratot 
olvasták fel, amely megállapítja a vád­
lottak bűnösségét, ismerteti a vizsgálatot 
vezető bizottság megállapításait. Részle- 

I tezi a minisztérium és a „Ferochimica“ 
I társulat között létrejött szerződést és 
I rámutat ezen szerződéssel szemben el- 
I követett kihágásokra. A „Ferochimica“ a 
S vádirat szerint óriási srapnellmennyiséget 
i használhatatlanná tett, amelyet konzer- 
; válni lehetett volna minden veszedelem 
! nélkül. A vádirat további részében a ma- 
; rosvásárhelyi fegyvertár felrobbantásával 
! és a vádlottak többi bűncselekményeivel 
foglalkozik.

A platina árak fokozatosan emel­
kedni kezdtek a világpiacon

Húszszázalékos emelkedést mutatnak világszerte a platinaárak
Cluj-Kolozsvár, junius 26. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Szaklapok értesü­
lése szerint a katasztrofális áresés, 
amely a platina-piacon bekövetkezett, 
elérte mélypontját és a platina árak 
nemcsak, hogy stabilizálódtak, de állan­
dó emelkedést mutatnak. Tudvalevő, 
hogy a rohamos áresés a platinatermő 
vidékek óriási túltermelése volt, ami 
különösen annak volt betudható, hogy 
Oroszország sokkal olcsóbban dobta 
piacra áruját, mint a többi platinater­
mő államok. Ennek következtében az 
Afrika, Kanada és Kolumbia területén 
lévő bányákban felhalmozódott az áru­
készlet. Ilyenformán több, mint ötven 
százalékkal estek az árak. 1930. elején 
még 13 font sterling volt a platina ára, 
amely 1931 elején már 6 és fél, már­

ciusban pedig 5 és fél font sterlingre 
esett. Az áresés május végéig egyre tar 
tott és május 17-én a platina ára 4.75 
font sterling volt már csupán.

Junius 6-án váratlan emelkedés mu­
tatkozott az árakban. A platina 53/s-ra 
ugrott, ami a délafrikai, kanadai és 
kolumbiai termelők között történt egy­
séges ármegállapítás következménye. 
Hasonló emelkedés mutatkozik New- 
yorkban is, ahol 25 dollárról 37 és félre 
emelkedett a platina ára. Amerikában 
a kartelltárgyalásokkal magyarázták 
ezt az árszilárdulást. A londoni pia­
con, ahol az egész világon egyedül tart­
ják nyilván a platina világpiaci árait, 
általános várakozással tekintenek a kö­
vetkező napok eseményei elé.

PmW’1931
MOl-NOVEMBRE

Ázsia titokzatos 
templomai, Af­
rika fekete palo­
tái és az exotikus 

művészet remekei
Különböző 

olcsóságok és elő­
nyök. Útbaigazí­
tásért forduljon 
bármelyik uta­
zási irodához. 
Expozitia eolo- 
niala internatio-

nala.

Mint feljelentőt idézték be Lindenfeld 
gabonaügynököt a váradi ügyészségre és 

mint vádlottat tartóztatták le
Oradea-Nagyvárad, junius 26. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Érdekes törvény- 
széki esemény történt tegnap Nagyvára­
don. Egy Lindenfeld nevezetű gabona­
ügynök körülbelül egy évvel ezelőtt vala­
milyen szeszügyből kifolyólag feljelentést 
tett a Löblé-szeszgyár ellen. Ebben az idő­
ben Lindenfeld Ákos Gyula terménykeres­
kedő alkalmazottja volt, akitől 48 ezer lej 
készpénzt sikkasztott el. Ákos Gyula dr. 
Schor ügyvéd utján annakidején sikkasz­
tás címén feljelentést tett a nagyváradi 
ügyészségen Lindenfeld ellen, aki közben 
eltűnt Nagyaváradról és igy a hatóságok 
nem tudták letartóztatni.

Pár nappal ezelőtt Lindenfeld idézőt 
kapott a nagyváradi ügyészségre a Löblé- 
cég ellen tett feljelentése ügyében. Lin­

denfeld mitsem sejtve, jelent meg az 
ügyészségi kihallgatáson. Szerencsétlen­
ségére azonban dr. Schor éppen abban a 
pillanatban látta őt meg a törvényszék 
épületében, amikor az ügyészséghez ki­
hallgatásra ment. Dr. Schor azonnal jelen 
tést tett az ügyésznek arról, hogy Linden­
feld ellen sikkasztás miatt körözés .van 
kiadva. Az ügyész meggyőződve dr. Schor 
állításának valódiságáról, az esetről azon­
nal értesítette a törvényszék elnökét, aki 
Lindenfeld ügyében azonnali tárgyalást 
rendelt el. Lindenfeldnek ekként, amint 
elhagyta az ügyész szobáját, ahol mint 
feljelentőt hallgatták ki, azonnalra ki­
tűzött törvényszéki tárgyalásra kellett 

I sietnie, ahol dr. Schor ügyvéd képviselte 
! a magánvádat.

A búcsúzó 
Hevesi Piroska

Körülbelül tiz éve annak, hogy Koiozs- 
várra jött. Tiz éve, hogy itt él közöttünk, 
tanítva, nevelve, egy egész nemzedékei 
nyerve meg a zenekultúra szeretetének. 
És most eltávozik. Ebből az alkalomból 
szeretnénk megköszönni neki mind azt a 
felbecsülhetetlen értéket, amit örökségül 
reánk hagyott. Szeretnénk megköszönni 
neki azt, hogy a zenét, a művészeteknek 
ezt a művészetét azok számára is hozzá­
férhetővé tette ebben a városban, akik 
számára azelőtt talán semmit sem jelenteti. 
Köszönjük neki azokat a koncerteket, 
amelyeken hol intuitiv, hol kongeniális 
művészetével a nagy zeneköltők mondani­
valóit hozta közelebb hozzánk.

Hevesi Piroska korszakot jelentett 
Kolozsvár zenei életében. Pedagógiai tu­
dásával és művészetével elérte azt, hogy 
nemcsak tanítványai tanultak tőle, hanem 
az évek során sikerült egy komoly érdek­
lődő csoportot is kialakítani. Tanítványai 
körré újabb tanítványok csoportosultak és 
lassan-lassan kitermelődött az a komoly, 
zeneértő publikum, mely immár tud szigo­
rúan bírálni s mely ime finomult igénye­
ket támaszt a hajdan vidékies, jelenték­
telen kolozsvári zenei élettel szemben. 
Hevesi Piroskának nagy része van abban, 
hogy a csillogó, felszínes, üres és komoly­
talan muzsika kultuszát egy magas szín­
vonalon álló zenei kultúra váltotta fel 
Kolozsváron.

Hevesi Piroska nemcsak mint művész 
és nemcsak mint pedagógus vívta ki azt a 
szeretetet, mely távozó alakját körülövezi. 
Mint ember és mint nő egyaránt kivételes 
egyéniség ő s ezt az emberséget, ezt az 
egyenéniséget az emberekkel való érint­
kezésbe és pedagógiai módszerébe is bele 
tudta vinni. Lélektani érzékével hozzá 
tudott simulni tanítványai lelki adott 
ságaihoz. S ezzel a pedagógiai szabadság 
gal, amit csak kivételesen tehetsége 
emberek engedhetnek meg maguknak, sok­
szor váratlan és gyors eredményeket tu 
dott elérni. Nem voltak pedagógiai dog 
mái, mint a régi zenepedagógusoknak 
Nem akart sémákba törni, mert hiszen 
tisztában volt azzal, hogy' ahány ember, 
anniy kéz s ahány lélek, annyi irányú el­
hivatottság. Mindenkiből azt hozta ki, ami 
legmélyebben élt benne és azzal ajándé­
kozta meg, ami hiányzott belőle. De ami 
még ennél is fontosabb: megtanított ben­
nünket a müvek szellemének szeretettre. 
Ezzel. elérte azt, hogy növendéghangver- 
senyein, ha a pódiumon nem jelentek 
volna meg a mindig változó arcok — 
könnyen támadhatott volna az az illúzió, 
hogy egy nagymn sokoldalú művész játsza 
végig az egész programot.

Mindezért semmit sem tudunk cserébe 
adni, mint forró, meghatott köszönetét. 
Kern tudunk mást adni, mint azt az ígére­
tet, hogy mindannyian, akik tanítványai 
voltunk, az általa megjelölt utón fogunk 
tovább haladni. Szelleme, mellyel egy 
egész generációt oltott be, itt marad kö­
zöttünk és bármikor jönne vissza: foko­
zott rajongásunk, szeretetünk és becsülé­
sünk fogja köszönteni. Kívánjuk neki, 
hogy most, midőn életének egy újabb for­
dulatához érkezett, amikor uj sikerek és 
kilátások perspektívái nyílnak meg előtte: 
ugyanaz a rajongó szeretet kisérja utjain 
mint amilyennel mi, tanítványai övezzük 
alakját s amelyet tudása és tehetsége 
révén méltán megérdemel.

Ezt kívánja összes tanítványai nevében 
régi volt tanítványa:

Izsák Laura.
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jlnak meg előtte: 
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Izsák Laura.

(romániai zsidóság minimális követelése
(Első oldali cikkünk folytatása)

Szombat, 1931. janim 27. C J KELET

__ Természetszerűen követeljük a zsidó 
vbbség számára ama jogának elismeré- 
' hogy nemzeti nyelvét és kultúráját 

zabádon művelhesse s e célra megkapja 
• állam erkölcsi és anyagi támogatását. 
' z3jdó felekezeti és kulturális intézmé- 
' £ állami szubvencionálását, illetőleg 
’_snlő elbánást követelünk az ország 
bbi etnikai kisebbségével. A fentebb fel­
toltak alapján bizonyos minimális kö­
zléseket fogalmazunk meg, amelyeknek 
V,"r? teljesítésével a kormány eleget 
-ne ama ígéretének, hogy megértő szel­
ében oldja meg a kisebbségi problé- 
'yVf-. Ezen minimális követelések a kö- 

lekezők volnának:
1. Ar állampolgársági törvény 56., 

rile mint 60—68. szakaszainak olij-
}:-elmü módosítása, hogy ezen sza­
kszók intézkedései a párizsi béke- 
szerződés vonatkozó rendelkezéseivel 
■fsznangba jöjjenek.

2. Az 1929. évi kultusztörvény ama 
■■zikaszámk hatályon kiviilhelyezése,

; a zsidó felekezetre vonatkozik.

S. A zsidó felekezetinek a többi fe­
désetekkel arányos szubvencionál

4. Az állami iskolák zsidó vallása 
számára biztosítása annak, 

j v / szombaton és más ünnepnapo- 
); ne kényszerüljenek írni, ha ezt 
: tanulók szülei az év elején kérvé-

0. Zsidó tanitóképezde létesítése.

[yennek
midó regés?*
portó

b kelet
Tyában

foérközést

A zsidó kereskedőkért 
iparosokért

szét abban a meggyőződésben várjuk, 
hogy együtt fogunk működhetni a parla­
menti többséggel, ezeknek tökéletesítésén 
és törvénnyé való átváltoztatásán.

Külön zsidó szekciót a kisebb 
ségi államtitkárság mellé

— Hisszük, hogy a Jorga-kormány jó 
intenciói minden kétségen felül állnak. 
A kormánynak a kisebbségekkel szembeni 
jóindulata, magatartása jeleként köny­
veljük el a kisebbségi alminiszterség fel­
állítását. Nem kételkedhetünk abban, hogy 
a kisebbségi törvényhozás alkalmával a 
kormány figyelembe fogja venni azon 
természetes követelésünket, hogy a ki­
sebbségi államtitkárság keretein belül a 
zsidó kérdések megoldása számára külön 
szekciót fognak felállítani, amelynek ve­
zetésére a zsidó kisebbség köréből fognak 
tisztviselőt kinevezni.

Megszavazták a közigazgatási 
javaslatot

A szenátus ülésén a nemzeti paraszt- 
párti szenátorok éles támadásban részesí­
tették a közigazgatási reformjavaslatot, 
amelyet a szenátus végül is megszavazott.

íme a LYSOFORM - üveg
Ez a híres 
fertőtlenítőszer 
kimérve nem kapható

LYSOFORM a neve 
egy különleges, szaba­

dalmazott fertőtlenítőszer­
nek. Csakis akinek gyártási 
szabadalma van, készítheti.

Ez a hires, az egész vi­
lágon használt készítmény 
csakis sötétzöld üvegekben 
kerül forgalomba. Minden 
kimérve, Lysoform név a- 
Íatí eladott készítmény gya­
nús.

mn

ßhi> lit.«.-.Vei s4ÍU

Utánzatot vásárolni ak­
kor, amikor fertőtlenítő­
szerre van szükség — amely 
minden csirát megöljön — 
tiszta őrület. Kérje nyoma­
tékosan a zöld üveget, le­
pecsételve, amikor Ly sor or­
mot vásárol.
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Tizenöt évi fegyházra ítélték a dési sitrichninmér-
sezésl per vádlottját

A törvényszék számos mentökör&imény figyelembevételével hozta a viszonylag enyhe ítéletei

6. Azon intézkedések megszünteté­
se. amelyek megakadályozzák a szű­
kéé' abban, hogy a maguk által meg 
kiosztott magániskolákba járassák

<!’/? énekeiket.
7. Az 1929. évi szövetkezeti tőr­

én y oly értelmű módosítása, amely 
pgadja a lehetőséget a zsidó szövet­

kezeteknek, hogy saját központjuk 
'■vnyitása mellett működjenek.

Hallgassák meg a professzio­
nális testületek véleményét

— Képviselő Urak! A Zsidó Párt, bár 
ösorban a romániai zsidó élet spéci­

ül- kívánságaival foglalkozik, mégis 
élességének tartja, hogy szerény erejé- 
1 hozzájáruljon az ltalános állam-prob 
Tikban a legjobb megoldások megtalá­

lóhoz. Szükségesnek tartjuk a törvény­
ei tevékenység oly rendszerének bé- 
ezetését. amelynek folyományaképpen a 
ontosabb törvényjavaslatok csak az ér- 
ekeit professzionális körök véleményének 

’‘elhallgatása után kerüljenek a törvény 
ózó testületek elé. Ami a törvényjavas- 
íék megszerkesztésének formáját illeti, 
evonatkozólag figyelembe kellene venni 

S', a miniszterelnökség mellett létesí­
tő és specializált jogászokból álló ko- 
tikáló bizottság véleményét. A napi­

adén levő nagy gazdasági és pénzügyi 
Toblémák megoldása érdekében kérjük a 
ormány gazdasági bizottsága mellett 
-?feisőbb gazdaság-pénzügyi tanács lé- 
ütését. amelynek tagjai a gazdasági élet 
fontosabb pozíciókban levő személyi­
tekből rekrutálódnának.

Államilag segélyezzék a mun­
kanélkülieket

■ Kérjük, hogy a kormány a legna­
gyobb erőfeszítéseket tegye meg a mun- 
anélküliség leküzdése érdekében s kér- 

_a munkanélküliek állami segélyezé­
sek törvényhozási utón való bevezeté- 

A kormány a gazdasági és pénzügyi 
_ere,n hozandó törvényhozási intézkedései 
;^n figyelembe kell hogy vegye a szer- 

jogokon alapuló kis magángazdasá­
gokat.

Dés, június 26. (Az Uj Kelet tudósí­
tójától). A dési törvényszék előtt na­
pok óta folyik a részleteiben borzalmas 
sztrichnin-mérgezési per tárgyalása. 
A mérgezésről annak idején az Uj Ke­
let is részletesen beszámolt. Rusu Mi­
hály kodori paraszt lett ennek a mérge­
zésnek az áldozata, aki gyomorbaja 
miatt orvosi kezelés alatt állott, de köz­
ben összes ismerőseitől kért tanácso­
kat arra vonatkozólag, hogy milyen 
szereket használjon. Pop Ambrózia, 
aki régi ellensége volt Russunak, is­
merve a beteg ember gyengéjét, levél­
ben sztrichnint küldött ennek, aki mi­

helyst bevette a porokat, borzalmas kí­
nok között kiszenvedett. A bevezetett 
vizsgálat elsőnek Kintye tanítóra terel­
te a gyanút, mert Pop Ambrózia a le­
vélre a tanító nevét hamisította alá. 
Hetek után derült csak ki, hogy a le­
velet Pop Ambrózia irta. A gyilkos 
unokahugával, Cámpian Katica sóbá­
nyái tisztviselőnövel Íratta meg a leve­
let, amiért aztán a tisztviselőnőt is 
perbe fogták.

A törvényszék hatalmas érdeklődés 
mellett megtartott tárgyalása után csü­
törtökön a késő esti órákban hir­
dette ki az ítéletet. A törvény­

szék Pop Ambróziát előre megfontolt 
szándékkal elkövetett emberölésben 
mondotta ki bűnösnek, de az enyhítő 
körülmények figyelembevételével 15 évi 
fegyházra, politikai jogainak 25 évre 
való felfüggesztésre és 200 ezer lej 
kártérítésre ítélte. Cámpian Katicát, 
akiről bebizonyosodott, hogy nem tud­
ta, miszerint a levélbe sztrichnint tett 
Pop Ambrózia, felmentette a vád és 
annak következményei alól.

Az Ítélet ellen az ügyész súlyosbí­
tásért, a védő és a vádlott enyhítésért 
fellebbeztek.
. A' •-& -

A nemzeti parasztpárl vezérlőbizottsága vissza­
utasította Maniu lemondását és felhívta, hogy 

maradjon továbbra is a párt élén
Népes delegáció viszi Badacsonyba a vezérlőbizottság határozatát

Bucuresti-Bukarest, junius 26. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Ma délelőtt tiz óra­
kor összeült a nemzeti parasztpárt vezérlő 
bizottsága, hogy döntsön a Maniu Gyula 
lemondása felett. A vezérlő bizottság ülé­
sét izgalmas tanácskozások előzték meg 
az egyes nemzetiparasztpárti vezetők kö-

gyülésén foglalkozott azokkal a levelek­
kel, amelyekben Maniu a pártelnökségről 
való lemondását bejelentette. A vezérlő 
bizottság megállapítja, hogy a taktikát 
és metódusokat illetően a legteljesebb 
egyetértés honol Maniu és a párt vezető­
szervei között. Visszautasítja elnökének

zött. Az elmúlt napok során a pártnak 1 lemondását, ismételten kifejezést ad ha-

es

I 7" -Minthogy az ország zsidó lakosságá­
ba kgnagyobb része iparral és kereske- 
Twninel foglalkozik, a Zsidó Párt min- 
^ a zsidó iparosok és kereskedők jogos 

-aekeinek megvédői között lesz. Ennek 
h! ,lelően örömmel várjuk a trónbeszéd 
“!:’a bejelentett törvényjavaslatot, amely 
v.Paten^a fixa bevezetésével leegyszerü- 

a kereskedelmi adókat. Bár a behir- 
--rtr törvényhozási intézkedések közül 
Uxv-nehány olyan természetű tartózkodó 
“‘‘^pontra kényszerít. A trónbeszédben 
---‘alt törvényjavaslatok legnagyobb ré-

csaknem minden megyei szervezete fog 
lalkozott a vezér visszavonulásának kér­
désével s valamennyien kimondották, hogy 
kérni fogják Maniut elhatározásának 
megmászására.

A vezérlő bizottság nagy izgalommal 
várt ülésén résztvettek a párt összes 
markáns vezetői. Mihalache elnökölt, kí­
vüle jelen voltak Madgearu, Mironescu, 
Junian, Mirto, Popovici Mihály, Nitescu, 
Ghita Pop, Pan Halippa, Pop-Csicsó Ist­
ván, Gafencu, Raducanu, Tilea, dr. Mol­
dovan Valér és mások. Mihalache meg­
nyitójában közölte, hogy Maniu lemondott 
a pártelnökségről és vissza akar vonulni 
a politikai élettől. A nemzeti parasztpárt 
vezetősége javasolja a vezérlő bizottság­
nak, hogy ezt a lemondást ne fogadják el 
és ne válasszanak más elnököt. ^ Maniu 
bizonyos lehet abban, hogy az egész párt 
szolidáris az elnökével.

Mihalache javaslatát percekig tartó 
tapssal fogadta a vezérlő bizottság. A 
javaslathoz senki sem kívánt szót emelni, 
mire Mihalache a következőképpen foly­
tatta beszédét:
_Ma táviratot kaptam Maniutól, amely,

ben közli, hogy lemondása végleges és 
visszavonhatatlan. Ezt a táviratot én 
tárgytalannak tekintem.

Javaslatára bizottságot küldenek ki, 
amely egy negyedóráig tartó tanácskozá­
sok után a következő határozati javas­
latot terjeszti a vezérlő bizottság elé:

— A nemzeti parasztpárt vezerlo bi- 1 
zottsága junius 26-án délelőtt tartott

tártalan szeretetének és ragaszkodásai­
nak, visszahívja Maniut a párt élére, an­
nál is inkább, mert erre nemcsak a nem­
zeti parasztpártnak, hanem az egész or­
szágnak szüksége van.

A határozati javaslatot egyhangúlag 
elfogadják és elhatározzák, hogy delegá­
ció utján fogják azt Maniuhoz Badacsony­
ba eljuttatni. Mihalache lelkes beszédben 
hangsúlyozza hogy az egész párt szolidá­
risán áll Maniu mögött, majd rámutat 
arra, hogy a párt két frakciójának egye­
sülése megingathatatlan.

Pop-Csicsó István Mihalachet éljenzi, 
majd felhívja Maniut, hogy maradjon 
meg a nemzeti parasztpárt körében, an-

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szcrczzcncőuaictö-
lizctoTärivMclcmcK

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! !

nál is inkább, minthogy ma inkább szük­
ség van az ő bölcs vezetésére, mint va­
laha.

Bucuresti-Bukarest, junius 26. Károly 
király, mihelyt Balcicból visszatért, azon­
nal magához kérette Mironescut és Ju- 
niant, akikkel hosszú időn keresztül tár­
gyalt Maniu lemondásáról.

— Eltemették Kuncz Aladárt. Budapest­
ről jelentik: Kuncz Aladárt, a nagytehet- 
ségü erdélyi írót pénteken délután 5 
órakor a magyar író ás művészvilág egy­
öntetű részvéte mellett helyezték el örök 
nyugalomra a Kerepesi úti temető 21-ik 
parcellájába, amelyet a magyar székes- 
főváros ajándékozott az iró családjának. 
A magyar irók halottjuknak tekintet­
ték Kuncz Aladárt, akinek temetésére el­
zarándokoltak a magyar irodalom összes 
élő nagyjai. A temetőben az erdélyiek ré­
széről dr. Krenner Miklós és Koós Károly, 
a Nyugat nevében Móritz Zsigmond, a 
Pen-klub részéről Mohácsi Jenő búcsúz­
tatták a nagy halottat, akinek sírjához a 
Magyar Újságírók Egyesülete, a Magyar 
írók Egyesülete, aP en-klub és a művészi 
világ szine-java felvonult. A budapesti 
sajtó a egnagyobb elismerés hangján em­
lékezik meg Kuncz Aladárról és halálát 
az egyetemes magyar irodalom nagy gyá­
szának tekinti.

Mentő csillagok 
a zsidó élszakában
Izsák Arnold novellái és elbeszélései 
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Óriási részvét mellett temették el 
Pless Lászlót, az aradi Barissziam ■ w m m mros risonjat

Kétezer ember kisérte el utolsó útjára tragikus köríiíméiíyek
között elhunyt ifjút

Plesch Lászlótól, akinek elhalálozásaArad, junius 26. Ha nem lenne te­
metések megadó hangulata olyan néma 
és magábafojtott önkinzás, ha a papi 
zsolozsmák közepette fel merne szakad­
ni a lelkekből egy harsány vétó, egy 
kiáltó forrongás a sorsparancs vak el­
bizakodottsága ellen és ha volna anya- 
sziv, amely önmagába roskadt fájdal­
mában nem a hivő elitéit megnyugvá­
sával fogadná a csapást: akkor az aradi 
zsidótemető ezernyi tömegei fölött nem 
a sirás és könny végnélküli tengere 
lett volna minden kar és agy, minden 
hit és minden credo — egy ravatal 
előtt.

Egy zsidó anya huszonnégyéves fia 
feküdt ott holtan. Egy fiú, egy édes­
anya fia. Plesch László bevégzett földi 
végzete hevert ott koporsóbazártan, 
elnémultan minden idők és minden el­
jövendő örömök elől . . .

Az aradi zsidó közélet vezetői, a Zsi­
dó Nemzeti Szövestég tagjai: a Barisz- 
szia, az Aviva, a Wizo, a Hakoah sport- 
egylet, a Sómér-csapatok állták körül a 
koporsót és sírtak. Tehetetlen vergő­
dés volt ez a temetés a megváltozhatat­
lan felett . . .

Kétezer ember zokogta végig Plesch 
László temetését.

Weisz Sándor főkántor gyászimájá­
val vette kezdetét a halotti szertartás, 
majd dr. Vág völgyi Lajos főrabbi lé­
pett a fekete lepellel beborított koporsó 
elé. Megrázó gyászbeszédben méltatta 
Plesch László, az ideálokért hevülő, lel­
kes barissziánus elhervadhatatlan ér­
demeit és fájdalmas szavakban juttatta 
kifejezésre a mély gyászt és keserűsé­
get, amely Plesch László halála ejtette 
egész Arad zsidóságát.

Dr. Herzog Sándor a Zsidó Nem­
zeti Szövetség és a Hakoah sport egye­
sület nevében mondott zokogásba fuló 
istenhozzádot. Könnybefulltak Péterfy 
Endre szavai is, aki az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség kisintézőbizottsága 
nevében búcsúztatta Plesch Lászlót.

A kórus gyászos akkordjai mellett, 
az egyensapkás barissziánusok válluk- 
ra emelték a koporsót, amelyben az ara 
di Barisszia ros risonjának, a feledhe­
tetlen testvérnek kihűlt teteme feküdt.

A nyitott sir előtt Klein Miksa, az 
Aviva-Barisszia nevében búcsúzott

ÍV

Fürdőruhában, valamint selyem fehér­
nemű és selyemharisnyában, úgy minőség­

ben, mint olcsóságban, vezet az
„ELBE“ Cal. Reg. Férd. 19 

„HARISNYA-HÁZ“
Cal. Reg. Ferdinand 29. (kis hid mellett)
Egy kísérlet mindenkit meggyőz

soha be nem tölthető űrt hagyott maga 
után az aradi zsidó ifjúság életében 

Liebermann Sándor, az aradi Zsidó 
Kulturkör nevében mondott bucsubeszé 
det, majd újra felcsendült Weisz fő­

kántor ajkán a halotti zsolozsma és az
egyszerű deszkakoporsót leengedték a
frissen ásott anyaföldbe.

*

Az Aradi Zsidó Nemzeti Szövetség 
és a Barisszia tegnap este tartott gyász 
ülésen áldozott Plesch László emléké­
nek és elhatározták, hogy a tragikus 
végű ros rison nevét bevezetik a Ke­
ren Kajemeth aranykönyvébe és ala­
pítványban örökítik meg emleket. Az 
alapítványból befolyt összeg kamatját 
minden évben, Plesch László halálának 
jahrzeit napján, a legjobban héberül 
beszélő barissziánus kapja meg.

Ne higyje, hogy

drágul a tűzifa
hanem

olcsóbb, mini eddi
Talán igaz, hogy a vasút íelenie 

I a fuvardíjat, de akkor is egész ti 
len át olcsón megveheti a fáját 
vidékről közvetlen szekérrel hi 

hoz beszállítva (vasút nélkül)

ab ü- KELET ai
bánsági zaido| 

Főszerkesztő: D 
Felelős szerkeszt 

Bukaresti s 
Hátszeg Ernő, St 

Cfxkeink ntáunyom 
megjelölésével

Egv magyar hál 
2Ctí a párizsi gyaij

Tíz méternyi magasságból 
mosba zuhant Grünstem Béla 

9 éves kolozsvári kisfiú
Játék közben érié a szerencsétlenség a kisfiút, aki

a halállal vívódik

Párizsból jelentik: A 
kiállításra vasárnap 
magyar házaspár érk 
mói-eres utat tettek n

1 Öí bükk hasáb 1000 I marsa», a gyarmatüí
két magasrangu tiszt

Cluj-Kolozsvár, junius 26. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A csütörtök dél­
utáni órákban tragikus szerencsétlen­
ség történt a Ferenc József hídnál. A 
szerencsétlenségnek egy 9 éves fiú lett 
áldozata, aki a hatóság vétkes könnyel­
műsége folytán űzhette azt az életve­
szélyes játékot, hogy a 10 méter magas 
ságu part szabályozott kőfalán hantu- 
rozott barátjaival. A gyermekek játé­
kának nagy közönsége volt, akik előre 
sejtették, hogy itt valami tört Inni fog 
és figyelmeztették a gyermekeket, hegy 
ne veszélyeztessék életüket ezzel a já­
tékkal. A gyerekek közül egy szeren­
csétlen pillanatban a mélységbe zuhant 
Grünstein Béla 9 éves kis zsidőfiv,

Grünstein Széchenyi téri kereskedő fia.
A gj érmék zuhanására azonnal a 

partra rohantak a játék szemlélői. A 
közeli gyógyszertárból a mentőkért te­
lefonáltak. A pár pillanat múlva meg­
érkezett a mentőautó, mely a partra 
fektetett eszméletlen kisfiúc a sebészeti 
klinikára szállította.

A gyermeken azonnal operációt haj­
tottak végre, mely azonban kevés si­
kerrel kecsegtet. Grünstein Béla súlyos 
belső sérüléseket szenvedett és életben- 
maradásához kevés a remény.

A tragikus szerencsétlenség a város 
zsidóságában nagy megdöbbenést vál­
tott ki.

„ bántott . . 1100 
„ II. oszt. ve­

gyesfa ... 700
tiszta bükkhasáb fából apr: 
ritott tűzifa ....

II. oszt. fából aprított fa 
I. oszt. hántolttá aprítva

házhoz szállítva

1

l

i.

ünnepélyes fogadtad 
szokatlan vendégeket!

— Szerzői jogbitq 
egv képeslevelezői api 
jelentik: Brünnbenj
utóbbi időben képes! 

62 1 lomba, melyek a mól 
^ábrázolták. Miután \52

72

. Megrendelhető:
í í

LÁZÁR
fatermelőnél, CaL Reg. Férd. 
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tonal generáltérképel 
térképutánzatokat áj 
hatóságok jogának 

[dologban és ezért a 
[paragrafusa értelméj 
az inkriminált képei 

.Az érdekes bünügyd 
briinni bíróság, am 
[pénzbüntetésre kén 
Ipedig kötelezte, hogyl 
[lapokat semmisítse r]

— Egy előkelő orv 
. ..Fumosan“ cigarl

Panamázás miatt eksapták
Miss Jean Norris-t, az amerikai Egyesült Államok

első női birájót
Newyork, junius 26. Az Egyesült Álla- I obskúrus pénzemberekből állott, akik le­
ik első női hiróiával. Miss Jpon Nnris- tnrfn^tntntt nnlrnpV óriási kamatra nénzimok első női bírójával, Miss Jean Noris 

sal komoly bajok történtek. Alighanem a 
vádlottak padjára fog kerülni, hacsak 
nem mond le békésen és nem vonul vissza 
feltűnés nélkül tisztes pályájáról.

1919 november 1-én nevezte ki Hylan 
akkori polgármester Jean Norrist bíróvá. 
Tízévi ügyvédi gyakorlata volt már akkor 
a tehetséges jogásznőnek. Akkoriban meg­
alakult a női bíróság, amely kizárólag női 
vádlottak és női peres felek ügyeivel fog­
lalkozott. Mindenki helyeselte, hogy ennek 
a bíróságnak van egy női tagja is. Éve­
ken át rajongva beszéltek a női bíróról a 
newyorki nők. „Bölcs Portia“-nak nevez­
ték Miss Norrist, aki elnöke lett az ame­
rikai jogásznők szövetségének.

Most azután kínos fordulat következett 
be a bírónő karrierjében. Newyork állam 
kormányzóságának jogügyi referense 
egész sereg vádat halmozott össze ellene, 
így többek között elkövette azt a súlyos 
dolgot, hogy reklámcélokra bírói talárban 
lefotografáltatta magát és a képet eladta 
hirdetési ügynököknek. Ami még ennél is 
súlyosabb: összeköttetésbe került egy 
sötétalvilági társasággal. Ez a társaság

tartóztatott nőknek óriási kamatra pénzt 
i adtak kölcsön, hogy íetehessék a kauciót 
j és kiszabadulhassanak. A bírónő állan- 
: dóan rendkívül magas kauciókat szabott 
I ki a szerencsétlen nőkre, úgyhogy a 
' kauciókat kölcsönző társaság nagy össze- 
' geket keresett. Az összegekből a bírónő 
j szépen részesedett. Most azután, hogy ez 
. kiderült, elkeseredett nők tömege nyilat- 
I kozik az egykor, körülrajongott bírónő 

ellen. Kiderült, hogy sok megtévedt nő- 
I vei kegyetlenebbül és szigorúbban bánt,
! mint a legridegebb férfibirák. Kiderült az 

is, hogy gyakran meghamisitotta a tárgya­
lásokról felvett jegyzőkönyveket, 

j Felajánlották Miss Norrisnak, hogy- 
! „megrendült egészségi állapotára“ való 
hivatkozással mondjon le. Ha ezt nem 
teszi, bíróság elé állítják és súlyos bün- 

. tetést kaphat. A bölcs Portia még nem 
döntött. Itt említjük még meg, hogy éppen 
a napokban neveztek ki több nőt magas

• jogügyi állásokba. Miss Henriette Addi- 
- ton most lett Newyork rendőrfőnökének 
j egyik helyettese. Long Branch városában 
pedig Mrs. Cornelia Hopkins rendőrfőnök 
lett.

Asztrológusok, akik feltornászták mi 
guk&t, évente ötvenezer dollárt, sí 
többet is keresnek. Vannak asztrológi 
sok, akik több pénzt harácsolnak összi 
mint valamennyi asztrológus együü 
véve.

Az asztrológusok királynője kétsé 
kívül Evengeiine Adams. Minden

[intelligenciának a fd

jelentése szentirás a tömeg számán 
Egy ideig fináncembereknek jósol 
aztán felfedezte őt egy íogpasztagyí 
Ez a fogpasztagyár mesés szerződés? 
fogadta szolgálatába, amely nem á 
egyébből, minthogy a gyár rádióreklám1 
ja it maga a hölgy mondja mikrofont 
Természetesen megtoldja mindeníé! 

jóslásokkal, ami a fogpasztagyár re! 
lámjának hatását - meghatványozzi 
Evangeline kisasszony nemcsak ahtii 
ért, hogy a csillagok állásából jósolje: 
hanem rendkívül dallamos és behize 
gő hang felett is rendelkezik. Jóslás 
ködösek és éppen ezért a „remény a: 
gyaiát“ tiszteli benne a tömeg.

Aki fogpasztaszükségletét annál 
gyárnál fedezi, amely Evangeline kis 
asszonyt foglalkoztatja, teljesen i 
gyen és bérmentesen kapja horoszkó 
ját házhoz szállítva. Evangeline kis 
asszonynak az alkalmazottak égés 
törzskara segédkezik abban, hogy a sd 

i ezer vevőnek a horoszkópját elkészíts* *

Évi százmillió dollárt keresnek 
az amerikai Jósok

A csillagjósok királynője személyesen mondja mikrotónba 
az egyik fogpasztagyár rádióreklámjait

Newyork, junius 26. Amerika gazda­
sági és pénzügyi depressziójából dia­
dalmasan bukkant ki a próféták „arany 
korszakának“ hajnala. A jósok és aszt­
rológusok többet keresnek, mint a szesz 
csempészek és az alvilág zsaroló ban­
dái. Kétségbeesése majdnem minden­
kit a „varázslók“ karjaiba hajt.

A Walstreet hemzseg a prófétáktól 
és chirológusoktól. Az egyik jós, aki 
„kristályba való nézéssel“ bolonditja 
az emberiséget, egész nagy színházat 
bérelt a Broadwayn. Ezrek mennek el 
esténként hozzá, hogy megtudják a jö­
vőt, különösen az ő jövendőjüket. Fa- 
kirok esnek a Fifth Avenue fényűző la­
kásaiban transzba, sok újság naponta 
közöl asztrológiai jelentést, amelyből

mindenki megtudhatja, mikor ajánla­
tos egy flörtbe kezdeni, vagy tanácsos 
a börzén játszani. Este pedig az éther- 
hullámokból megszólal a próféta, aki 
óva int Vénusztól, mig teljes bizalom­
mal nyilatkozik Merkúrról. Igazi me­
sevilág.

Miss Miriam Rooney, a loyalai egye­
tem tanárnője kiszámította, hogy a fel­
világosult amerikaiak évente százmillió 
dollárt költenek jósokra, asztrológusok­
ra, kristályba nézőkre, fakirokra, chi- 
rológusokra és zseniális hölgyekre, akik 
még ahhoz is értenek, hogy a kávé al­
jából jósoljanak. Ennek az összegnek 
a negyedrésze magára Newyorkra esik. 
Ha másnak nem, magamagának bizo­
nyára szerencsét hoz a próféta jóslata.

— Eljegyzés. Silb! 
ről eljegyezte Czóbej 
den külön értesítés 

— Reuma, csuz, 
biztos gyógyulást táj 
Pataka, Szamos meg 
Megnyílt május 17-i 
Va- Napi panzió. 5-sj 
180 lej, rituális étka 

autóbusz köziekéi 
Fürdoigazgatóság « 
Küldendők.

— Li-Csing-Jun a] 
eves- Zaro Aga na| 
figyelte most egy 

, I P°k szerint Kai-HszJ 
\arsó, junius 26. A napokban Varsó Csing-Jun nevű emb 

ban Lengyelország zsidó hitközsége ké? állítólag 157 éves 
viselőinek konferenciája zajlott le. \ tacskó. Li-Csing-Jui 
konferencia célja az volt, hogy a Jew* 253 éves. Állítólag 
Agency nemcionista hét képviselőjét me* zonyitani, hogy Kvi 
válasszák. A konferenciára eljött dg kodásának tizenhetei 
Werner Senator is, aki referált a Jewiíl született. A Csing-di 
Agency Palesztina-munkájárói. A beszéli rin volt. Körmeivel i 
után megejtették a választásokat, A ne® magas korát. Kínai

~' nek

— Sajnállak benna 
levelében a halálrail
jelentik: Jelentettük 
hogy Läget dr. orvoj 
retes — két feleség! 
olymódon, hogy arj 
őket, az esküdtbirósj 
bestiális gyilkos tes| 
gyobb pénzösszeggel 
halálnemet szánta. Lj 
óta teljesen összeropj 
bezte meg a halálos] 
most búcsúlevelet h 
pen a bestiális gyill 
súlyosan terhelő 1 
bizonyíték, melynek 
rost halálra ítélték.] 
nyugodt hangú. — 
tel. bűnhődni akarol 
Ti vagytok okai az 
bocsátók nektek! Visl 
inekeimnek és tagadj 
apjuk voltam. „Leve) 
vakkal fejezte be: Sí

Schalem Asch írót beválási1 

tollák a Jewish Agency len 
gyelországi tanácsába

negyedik és ol 
ra növesztette körmi 
most több mint harrj 
S7uak. Az idős embl

cionista tagoknak megválasztották Scha 
lom Ascht, dr. Goldflammot, Boris Biti 
gon és Oscar Kohn lordi nagyiparosod
Moritz Meisel, a varsói városi tanács eiI]
nőkét, Kahane rabbit és Ananias Ei) Isült, ami ennyi idő 
hornt, a Jewish Colonisation igazgatóis-1 sok. Még erős és c 
A tanács helyettes tagjai: Hillel Zeithijnap hosszabb gyaloj 
Czerniakow mérnök és Sámuel Adalbeü I kent, reméljük, bog 
volt miniszteri tanácsos. |j 'uágrekordverseny

a közeljövőben nemi 
H6.3, Perzsák, ezeréxj 
atrikaiak, akik anni 
^ettek a pun háborl 
Riadunk, akkor ml 
rr-nk, hogy előbb-utl
Jelentkezik. i

Akinek a gyomra fáj. vagy bélmüköde 
megrekedt, vagy gyomorégése van 

igyon természetes

Bikszádi vize
Számos egyetemi tanár által a.iar* 

Mindenütt kapható.
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Nikéink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

__ Egy magyar házaspár lóháton érke- 
f[j a párizsi gyarmat ügyi kiállításra, 

p,rizsből jelentik: A párizsi gyarmat ügyi 
1 Vitásra vasárnap egy Szekeres nevű 
j.'ijvar házaspár érkezett, akik 6000 kilo- 
Xréres utat tettek meg lóháton. Lyautey 
;:,sall. a gyarmatügyi kiállítás elnöke 
V magas rangú tisztet bizott meg, hogy 

mepélyes fogadtatásban részesítsék a 
szokatlan vendégeket.

— Szerzői jogbitorlás címén elítéltek 
v képesleveiezőlap-árusitót. Briinnből

jelentik: Brünnben és környékén az 
időben képeslapok kerültek forga- 
melyek a morva Karszt térképét 

ábrázolták. Miután a képeslapok a ka­
tonai generáltérképeket egyedül megillető 
térképutánzatokat ábrázoltak, a katonai 
hatóságok jogának megsértését látta a 
dologban és ezért a szerzői törvény 51. 
paragrafusa értelmében feljelentést tett 
íz inkriminált képeslapok kiadója ellen. 
Az érdekes bűnügyet most tárgyalta a 
brünni bíróság, amely ítéletében súlyos 
jénzbüntetésre ítélte a kiadót, egyben 
pedig kötelezte, hogy az inkriminált képes 

pokat semmisítse meg.

JlOOuI
lomba,

ä -1" aly no je kétséi 
kvm.rr.'. Minden 

a tömeg számár* 
[embereknek jó: 
egy ic-gpasztagv 
me-és szerződé:

:, amely nem 
la gyár rádióreti 
:ondja mikrofon 

Igxelcja minden* 
fogpasztagyár re 

meghatványoz 
n.y nemcsak ahb 
áá sából jósoljoi 

13 am os és behize 
E-ndeikezik. Jóslá 

rf a „remény a: 
a tömeg, 

j'eg letét annál 
Evangeline ki 

iil

— Egy előkelő orvostanár nyilatkozata: 
A „Fumosan" cigaretták fogyasztása az

íeilieenciának a fokmérője.

— Sajnállak benneteket! — írja bucsu- 
eveiében a halálraítélt orvos. Párizsból 
ieler.rik: Jelentettük röviddel ezelőtt, 
rogy Läget dr. orvost, aki — mint isme­
retes — két feleségét tette el a láb alól 
Lmodon, hogy arzénnel megmérgezte 

et. az esküdtbiróság haláh-a ítélte. A 
stráks gyilkos testvérének, akinek na- 

" ■ -b pénzösszeggel tartozott, ugyanezt a 
m semet szánta. Läget dr. fogvatartása 
ta teljesen összeroppant és nem is felleb- 
ezte meg a halálos ítéletét. Az elitéit 

Host svlevelet irt anyjának. Bár ép- 
:en a bestiális gyilkos anyja és nővére 
oly osan terhelő vallomása volt az a 
izor.viték. melynek következtében az or- 

V5t halálra ítélték, a levél meglepően 
•”“? ' hangú. — Leszámoltam az élet - 

oúnhödni akarok! — írja Läget dr. 
h vagytok okai az ítéletnek, mégis meg- 
■oc-sátok nektek! Viseljétek gondját gyer­
mekeimnek és tagadjátok le nekik, hogy 
LUy voltam. ,,Levelét a következő sza­
gai fejezte be: Sajnállak benneteket...“

latja, teljesen 
kapja horoszkó 
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[alrr.azottak égés 
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•zkópját elkészül
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de mtndesideig nem jutottak el Kopenhágába. 
pilótáitok már az Urait is átrepülték &z amerikai

London, junius 26. Kopenhága repülő­
terén ma egész napon át nagy tömeg 
várakozott (Aliik és Holris dán óceán­
repülő pilóták gépére, akik tegnap star­
toltak Kopenhága végcéllal az újfundlandi 
Harbour-Grácéból. A késő délutáni órák­
ban már nagy lehangoltság vett erőt a 
tömegen, mert az óceánrepülőkről semmi 
biztos hir nem érkezett. Végre kevéssel 
hat óra előtt telefonértesítés jött a rajna- 
vidéki Krefeldből, hogy a két pilóta üzem­
anyagpótlás miatt kényszerleszállást vég­
zett a város repülőterén s benzin és olaj 
felvétek után folytatni fogják útjukat a 
dán főváros irányába. A pilóták az óceán 
felett irányt tévesztettek s az európai 
kontonenst Spanyolország északi részén 
érték el. ahonnan Franciaországon át ju­
tottak a Rajna-vidékre, de itt már el­
fogyott benzinkészletük. A dán főváros 
repülőterére összegyűlt kiváncsiak ezután

lelkesen és megnyugodva várták tovább 
Amerikából légi utón jött honfitársaikat.

Újabb jelentés szerint Hillig és Solris 
dán óceánrepülő pilóták, akik krefeldi 
közbenső leszállás után folytatták az utat 
végcéljuk Kopenhága felé, a késő éjszakai 
órákban mégsem érhették el a dán fő­
várost. A pilóták a kedvezőtlen időben 
újabb leszállásra kényszerültek Bremen 
közelében, ahonnan csak ma reggel indul­
tak tovább Kopenhágába.

London, junius 26. Post és Gaty ame­
rikai pilóták világkörüli repülőútjukon 
ma Moszkvába érkeztek. Délelőtt három­
negyed nyolctól délután háromnegyed 
ötig az utat 260 km. átlagos óránkinti 
sebességgel tették meg. Post és Gaty el­
indultak Moszkvából és nemsokára át­
repülték az Ural-hegvséget is. Folytatják 
útjukat kelet felé.

— Kommunista tüntetés egy bírósági 
tárgyaláson. Kassáról jelentik: A kassai 
felsőbb bíróság ma tárgyalta Kossik Ist­
ván kommunista városi tanácsnok bűn­
ügyét. Kossik Istvánt az alsófoku bíróság 
másfél évi fogházra Ítélte. A bírósági 
tárgyaláson erre a napra a tárgyalóter­
met több kommunista töltötte meg, akik a 
tárgyalás megkezdésekor tüntetni kezdtek, 
mire az elnök kénytelen volt kiürittetni a 
termet. A kommunisták erre a törvényszék 
épülete elé vonultak és az uccán tüntet­
tek. Erre rendőrosztag vonult ki és szét­
oszlatta a tüntetőket. A bíróság eljárást 
indított több tüntető ellen.

— Francia társalgógyakorlatok gyerme­
kek részére. Gergely Kató oki. középisko­
lai tanárnő július 1-től szept. 1-ig fran­
cia nyelvű társalgási és szórakoztató ösz- 
szejöveteleket tart 8—16 éves gyermekek 
részére. A szünidei kurzus ( heti 3 dél­
előtt. vagy délután) havonként 400 lej. 
Bővebb felvilágosításokat Gergely Kató 
Monostori ut 58. (Telefon 6-66.) ad.

— BIKSZÄD GYÓGYFÜRDŐ. Erdély
Kaiisbadja, a hurutosok Mekkája nyitva 
junius 1-től. Ivókúra, szénsavas fürdők, 
hidegvíz gyógyintézet, Inhalatorium és 
strandfürdő. Állandó fürdő-orvos, vasút, 
posta, távírda helyben. Elsőrendű diétás 
konyha, napi penzói 160 lejtől. Őrt. izr. 
nak kóser vendéglő. Prospektust díjtala­
nul küld a Fürdőigazgatóság, Baia-Bic- 
sad. jud. Sátmar.

— Eljegyzés. Silberstein Lilikét Élesd- 
rö! eljegyezte Czóbel Jenő Huedin. (Min- 
C3n külön értesítés helyett.)

— Reuma, csuz, köszvénv, isiás ellen 
íiztos gyógyulást talál a bizusai (Büdös- 
Pata_-:a. Szamos megye) gyógyfürdőben. 
Megnyílt május 17-én modernül átalakit-

-api panzió. 5-szöri étkezés és fürdő 
180 lej, rituális étkezés 190 lej. Vasúti 
; autóbusz közlekedés. Megrendelések 
ürdőigazgatóság Bizusa-lleanda címre 
üldendők.
~~ Li-Csing-Jun azt mondja, hogy 253 

*ves- Zaro Aga nagy dicsőségét meg­
figyelte most egy kínai. Az ottani la- 
Pt>k szerint Kai-Hszienben lakik egy Li- 
Wun nevű ember, akihez képest az 
‘Utólag 157 éves Zaro Aga zöldfülű 

-aC3kó. Li-Csing-Jun kijelenti, hogy ő 
sves. Állítólag okiratokkal tudja bi­

tnyi tani, hogy Kvang-Szi császár u Tál­
cásának tizenhetedik évében, 1679-ben 

született. A Csing-dinasztia alatt manda- 
lln v°lL Körmeivel is bizonyítani kívánja 

a^a3 korát. Kínai szokás szerint kezé- 
neK negyedik és ötödik ujjain hosszu- 

növesztette körmét. Ezek a körmök 
■°9t több mint harminc centiméter hosz- 

Az idős ember tizennégyszer nő- 
aV’ arR ennvi idő alatt aránylag nem is 
ok‘ ^lég erős és egészséges és minden 

hosszabb gyalogsétákat tesz. Egvéb- 
XR, neméljük, hogy ezzel az öregségi 
‘ agrekordverseny végleg lezárult és 
j '- ‘feljövőben nem jelentkeznek ötszáz- 

Perzsák, ezeréves hinduk és olyan 
"‘«ak, nkik annakidején már részt- 

e,K a Pun háborúban. Mert ha igy 
‘‘?uU,nk’ akkor még arra is számitha-
ili ;,hogy előbb-utóbb 
Jelentkezik.

i — Epe- és májbetegségeknél, epekő és 
I sárgaság eseteiben a természetes 
„Ferenc József“ keserű viz a hasi szervek 
működését élénkebb tevékenységre ser­
kenti. Klinikai tapasztalatok igazolják, 
hogy az otthoni ivókúra különösen hatá­
sos, ha a Ferenc József vizet kevés forró- 
vizzel éhgyomorra isszuk. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

j — Szalonikiben még nem értek véget 
az antiszemita zavargások. Athénből je- 

} lentik: Szalonikiben még nem értek véget 
I az antiszemita zavargások. Az uccákon 
j megerősített gyalogos és lovas-rendőrjár- 
j őrök teljesítenek szolgálatot. Számos zsidó 

kereskedő zárva tartja üzletét, mert az 
! atrocitások és rombolási kísérletek meg- 
I ismétlődésétől tartanak.
I — Kürtent halálfélelem gyötri. Berlin­

ből jelentik: Düsseldorfi jelentés szerint 
i Kürtent halálfélelem gyötri s közel jár a 
! megőrüléshez.
i — Készlődés a „leszerelésre“. London­

ból jelentik: Az amerikai hadügyminisz­
térium az év eleje óta 427 uj repülőgépet 
vásárolt, vagy rendelt, úgyhogy az év 
végéig az amerikai szárazföldi hadsereg 
mintegy 1100 géppel fog rendelkezni. 
Körülbelül ugyanennyit tesz ki az admira- 
litás repülőgépeinek száma is.

egv ősember is

Megmenekül
egy kínos operációtól, ha

HAEDENSAT
használ, amely az ARANYÉRNEK egyetlen biztos ellenszere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meggyőzi Önt erről. Többezer elismerő levél.

1 Kapható minden gyógyszertárban
Romániai vezérképviselet: ROYAL drogéria M. Rózsa Rt. Cluj.

— Újabb összetűzések a bécsi diákság 
között. Bécsből jelentik: A bal és jobb­
oldali diákság csoportjai között ma újabb 
összeütközések voltak. A rendőrség több 
teherautón erősítéseket kapott s szét- 
zavarta a rendbontókat.

— A Zsidó Napközi Otthon vizsgaünne­
pélye. Az Izr. Nőegylet Napközi Gyermek- 
otthonának növendékei f. hó 28-án, vasár­
nap d. e. fél 11 órakor tartják vizsga­
ünnepélyüket. Mivel meghívók nem bocsá- 
tatnak ki, ezúton kéri az egyleti tagok és 
az érdeklődők minél számosabb megjele­
nését az elnökség.

— Változékony időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint változékony 

i időjárás várható, kisebb futó esőkkel, éj- 
i jel erősebb lehűléssel, később túlnyomóan 
; derült száraz idő valószínű hőmérséklet-
• emelkedéssel. A hőmérséklet Budapesten 

ma délben 27 fok Celsius.
j
1 — Elmaradt az angol bankrátaleszálli-
tás. Londonból jelentik: Az angol bank- 
rátaleszállitás azért maradt el, mert attól 
tartottak, hogy kamatlábleszállitás esetén 
az angol tőke külföldön keres elhelyezke­
dést. most pedig az ipar és kereskedelem 
érdeke azt kívánja, hogy az elhelyezésre 
váró tőke Angliában maradjon.

— Az iklódi iparos Jesiva intézősége 
tudomására hozza pártoló tagjainak és 
nagylelkű adományozóinak, hogy Lich­
tenstein Áron pénzbeszedőtől ezen meg- 

I bízást megvonta s igy ő az intézet nevé-
* ben és javára további adománygyűjtése­

ket nem eszközölhet. Egyben tudatjuk, 
hogy az intézet uj pénzbeszedője Kepes 
Samu ur s kérjük igen t. adományozóin­
kat, hogy őt teljes bizalommal fogadni 
szíveskedjenek.

— Josef Redlich, az aj osztrák kabinet 
tagja — zsidó származású. Bécsből je­
lentik : Az uj osztrák kormánynak, ame­
lyet — mint az Uj Kelet megírta — 
Buresch, a keresztény szocialista alsó­
ausztriai tartományfőnök alakított, van 
zsidó származású tagja is. Josef Redlich 
professzor pénzügyminiszter. Redlich, aki 
gazdag morvaországi cukorgyárosok le­
származottja, még a háború előtt kitért. 
Redlich tagja volt az osztrák-magyar 
monarchia utolsó kormányának, amely 
megkísérelte a szláv népekkel együtt a 
monarchiát megtartani, néhány nap múl­
va azonban a kísérlet meghiúsult. Redlich 
bizalmas barátja Schober volt kancellár­
nak és mostani külügyminiszternek, aki 
valahányszor a kormányba jutott, mindig 
meghívta őt kabinetjébe. Most is ő hivta 
föld Redlichre a kormányelnök figyelmét. 
Az uj osztrák pénzügyminiszter tekin­
télyes tudós, akinek az angok parlamen- 
tárizmusról Írott müvei jelentősek. Red­
lich éveken át mint egyetemi tanár mű­
ködött Amerikában a Hazward-egyetemen.

NAPROL-NAPRA
A Nautilus, Wilkins buvárhajója, 

tehergőzös vontatókötelén útban van a 
délangliai Plymouth kikötő felé, ahol a 
tengeralattjáró sérüléseit ki fogják ja­
vítani. A buvárhajó néhány napot az 
írországi Cork kikötőjében vesztegelt, 
hogy a személyzet feltölthesse az akku- 
mulátorokat. Wilkins kijelentette, hogy 
a javítási munkálatok elvégzése után 
jidius‘9-én mégis elindul az északsarki 
útra.

#

A világ búzakészlete 60 millió kvar­
téi’. Az elmúlt évben 51.5, 1929-ben
49.5, 1928-ban 35.5, 1927-ben 29,
1926-ban 23.5 millió kvarter volt jú­
niusban a búzakészlet.

Az ötödik nemzetközi színházi kongresz- 
szus Párizsban tegnap megkezdődött. Az 
értekezleten főként a színházak anyagi 
kérdéseivel foglalkoznak.

*

A sorozatos amerikai fegyenclázado - 
sok elleni védekezésül több börtönben 
csővezetéket fektettek le, amelyben 
könnyfakasztó gáz van. A gázzal gomb­
nyomásra bármely helyiséget el lehet 
árasztani s igy könnyen lehet védekezni 
a zendülö fegyencek akciója ellen.

•
A sin-Zeppelin ma hajnalban Ber­

linből egy D. vonat helyett elindult 
Düsseldorfba. Ezen az utón, amelyet 28 
óra 22 pere alatt kell megtennie, termé­
szetesen nem fog rekordsebességet el­
érhetni, ami most nem is feladata, ami­
kor megbizhatóságát és használhatósá­
gát akarják újabb próbának alávetni.

A Tekézö Szövetség hírei
Vasárnap, 1931. junius hó 28-án a 

Calea Dorobantilor 12. szám alatt levő 
Weipert-féle pályán tartja a szövetség 
a megalakulásának emlékére adott Ku­
pa-versenyét, amelyen kizárólag a meg­
alakulásnál jelen volt csapatok vesz­
nek részt.

Verseny sorrend:
D. e. 9 órakor: Kombinált 
D. e. 10 órakor: Palma 
D. e. 11 órakor: Victória 
D. u. 2 órakor: Matador 
D. u. 3 órakor: Jóbarát 
D. u. 4 órakor: Turul 
D. u. 5 órakor:Hercules 
D. u. 6 órakor:Remény 
D. u. 7 órakor: K. A. C.
D. u. 8 órakor: Törekvés 
D. u. 9 órakor: M. U. R. E. D. — és 
D. u. 10 órakor: Napraforgó 
csapatok játszanak.

A szövetség ezúton is kéri a csapatok 
pontos megjelenését.

A kupa az Ellenzék főtéri kirakatá­
ban van kiállítva.

Vasárnap Targu-Mures, Törekvés a 
Cluji Pálma és Törekvéssel tart barát­
ságos mérkőzést.

— Oroszország a rozs eladásban fel­
adja a dumpinget. Londonból jelentik: 
Valószínű, hogy Oroszország a rozs el­
adásban feladja a dumpinget és csatla­
kozni fog a most meghosszabbításra ke­
rülő lengyel-német rozsegyezményhez.

MEGJELENT
SALAMON LÁSZLÓ (SALLÓ TAMÁS)

NINCS PiAS MEGOLDÁS

Ára:
cimü tanulmányköte­
te a nagy gazdasági 
és kulturális krizia 
problémáiról.

| Minden intellektuel- 
I nek, ^minden a kor 
gyötrő problémáival

6_ foglalkozó embernek
S p O r t O el kell olvasnia!

Utánvéttel küldi az Uj Kelet könyvosztály.

40 lej
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Szombat, 1931. junius 27.

SPORT
Keiser Sándor, Weinberger Farkas, | «—SÄÄ

Ma délután érkezik 
a Vasas

Cluj-Kolozsvár, junius 26. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A Vasas vasár­
napi meccsét óriási érdeklődés előzi 
meg és a vidéki sportemberek nagy tö­
mege fog Kolozsvárra utazni a -nem 
mindennapi sportatrakció megtekinté­
sére. A Haggibbor kitűnő összeállítás­
ban indul a meccsen és valószínűleg 
kétségessé tudja majd tenni a nagy já­
tékerőt képviselő budapesti csapat győ­
zelmét. A Vasas egyébként szombaton 
délután érkezik meg Kolozsvárra és a 
Haggibbor vezetősége, együttesen a Ro­
mániával, szép fogadtatást készít elő a 
vendégek számára. A vasárnapi és hét­
fői meccsek végső programját vasár­
napi számunkban közöljük.

A csapatok a következő felállításban 
fognak szerepelni:

Vasas: Pintér, Szemere Rottler, 
(Bayer), Vági, Strobl, Kiss Gábor, 
Jeckl, Dán, Egry, Brunecker, Stanzl 
(Jelűnek).

Haggibbor: Rosenfeld I., Zélig, Ha­
vas, Ordentlich, Klein Jóska, Ganz 
(Hamlet), Krausz, Rosenfeld Gyuri, 
Farkas, (Reiter), Weisz, Herskovits 
(Barabás).

Románia: Micu, Vartan, Krieshoffer 
Albu, Dobosán, Muresan, Bindea, Tst- 
vánffy I., Deac, Istvánffy II., Cipcigan 

Jegyek elővételben kaphatók: City 
nrogéria, Columbia Stadion áruház, 
Hermes menetjegyiroda és Ellenzék 
kiadóhivatala.

Kolozsvárról csak Szegi szerepel a 
Jugoszlávia elleni válogatottban. Te­
mesvárról jelentik: A triálmérkőzésre 
meghívott játékosok közül Luchide szö­
vetségi kapitány a következő csapatot 
állította össze: Czinczér, Vogel—Albu, 
Robex—Steinbeach—Szabó (A A C), 
Glanzmann—Kovács—Sepi — Bodola— 
Kocsis. A csapatból igy ez alkalommal 
kimaradt Szatmáry, akit azonban tar­
taléknak magukkal visznek. A csapat­
ban Sepi kiegészítésével a komplett 
NAC csatársor szerepel. Sepi az egyet­
len kolozsvári játékosa a válogatottnak 
de a szövetségi kapitány nem volt te­
kintettel a Kolozsváron játszó klasszist 
képviselő halfjátékosokra.

Vasárnap tartják meg az országos 
jutballbajnokság döntőjét Resicán. Is­
meretes, hogy az amatőr futballbaj- 
nokság döntőjébe az UDR és a nagy­
szebeni HTV kerültek. Az érdeklődés­
sel várt döntő vasárnap kerül lejátszás 
ra Resicán, ahol a resicai, jóképességü 
bajnok könnyen győzhet a HTV fölött. 
Tekintve azonban, hogy az utóbbi he­
tekben a HTV feltűnően szép eredmé­
nyeket produkált, meglepetés sincs ki­
zárva. Az eredmény egyébként nem is 
sokat jelent, mert a bajnokság egész 
menete annyira irreális volt, hogy Ro­
mánia ezévi bajnoksága nem tekinthető 
komolynak.

Énekes és Hochmann mérkőzései Bu­
karestben. Vasárnap Bukarestben is­
mét nemzetközi atrakciója lesz a boxo- 
’ásnak. Énekes magyar világbajnok 
Doculescu román bantamsulyu bajnok­
kal mérkőzik, ugyanakkor a világhírű 
Hochmann a KKASE színeiben induló 
kitűnő Gyémánttal méri össze erejét. 
Amennyiben az idő kedvező, úgy a mér­
kőzést még ma, szombaton este lebo- 
nvolitják. Ebben az esetben Énekes és 
Hochmann hétfőn Kolozsváron szere­
pelnek.

A Haggibbor intézője felszólítja a 
vezetőségi tagokat, a futball szakosz­
tály tagjait és az érdeklődőket, hogy 
szombaton délután 5 órakor a Vasas 
fogadtatásánál minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek.

Felhivás. Felkérem Lebovits Zoltán, 
Pál Jenő, Simon Árpád, Fixier Leo,

Farkas Ernő, Kesztler Ignác, Salamon 
Lala, ing. Rimóczy József, Hirsch Er­
nő, Wesel Károly, Grün Izsák, Sámson 
Rezső, Léb Márton, Grünfeld Árpád, 
Stein György, Harnik Sándor, Ferdi- 
nánd Sámuel, Rafael Andor, Hirsch 
Rezső, Virág Márton, Lusztig Ernő

a városi sporttelepen feltétlenül meg­
jelenni szíveskedjenek.

Newyorkból jelentik: Helen MadD 
son, a világ leggyorsabb uszónője au­
gusztus folyamán több európai fővá­
rosban rendezendő uszoversenyen in­

urakat, hogy a Vasas—Haggibbor dúlni fog.

ÖZGAZDASÄf m
ÉNB -mi

Konfliktus a Nemzeti Bank kormányzója 
és igazgatósága között

Megingott Angheiestunak, a Nemzeti Bank kormányzójának
~ Helyzete

4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. —. 
5: „Ezek is emberek“. Novella. — 5.25: 
Cigányzene. 6.45: Beteg emlékszobrok, fel­
olvasás. 7.15: Jazz. 8.15: Nagy Endre 
konferánsza. 8.35: Emlékünepély Joachim 
születésének századik évfordulójára. - 
Utána pontos időjelzés, időjárás, hírek, 
majd cigányzene.

Becs. 19.20: Steiner Ferenc kamaraéne­
kes dalestje.

Breslau. 21.10: Népszerű hangv.
Frankfurt. 22.50: Tánczene.
Lipcse. 20.20: Táncok és divatos dalck.
Varsó. 22.30: Chopin müvei.
Poznan. 20.15: Verdi: Traviata cimü 

operája.
Kattowic. 22.30: Chopin müvei.
Milánó. 21.35: Korálhangv.
Róma. 21: Giordano: Szibéria cimü 

operája.

Bucuresti-Bukarest, junius 26. A fő­
város gazdasági életének kínos szenzá­
ciója van. A készülő banktörvénnyel 
kapcsolatban súlyos természetű konflik 
tus tört ki a Nemzeti Bank vezetőségé­
ben. Ez a kirobbanó konfliktus végső 
eredménye azoknak az ellentéteknek, 
melyek az utóbbi időben a Nemzeti 
Banknál felmerültek. A szerkesztés 
alatt lévő banktörvény körüli harc most 
már a Nemzeti Bankig is eljutott, 
amennyiben a bank vezetőségének egy- 
része ellene van a törvény jelenlegi for­
májának, Anghelescu bankkormányzó 
görcsösen ragaszkodik a nagybankok 
szindikátusa által készített törvényter­
vezethez. Ezenkívül az utóbbi időben 
számos panasz merült fel a deviza-ke­
reskedelemmel intenzivebben foglalkozó 
nagybankok részéről, hogy Anghelescu 
bankkormányzó minden intézkedésével

kontrakarrirozza a nagybankok devi­
zapolitikáját és ezek a panaszok már a 
bank vezetőségében is erős visszhangra 
találtak. Ennek tulajdonítják, hogy a 
deviza piac az utóbbi időben feltűnően j i9»/2.

TŐZSDE
Kolozsvár, junius 26. Márka 39.98, 

holland forint 68, dollár 168.50, font ster­
ling 8173/«, francia frank 6.62, lira 8.85, 
cseh korona 4.99‘/2, pengő 29.40, dinár 3, 
schilling 23.70, svájci frank 32.70, zloty
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42 Uj Kelet az ed 
Aés bánsági zsidd 

napnál
Cikkeink ntánnyj 
forrás megielolej

Kéziratokat nem 
megőrzésükre nej

Amíg eg: 
eljut

Ott voltam a kar 
gmelven Jorga prc 
'égvédő törvényét! 
szavazni. Úgy ére^ 
lan at ez, mert a 
eddig csak olyan 
amelyek jogokat vj 
re egy törvény, ai

* 40, pengő 29.50, holland forint 68, dinár 3.
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Színház—Floii
A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 

KÖZLEMÉNYEI
MA ESTE KABARÉ SORSOLÁSSAL 

Gazdag mulattató műsor 
Pompás nyeremények

Nagyszerűen fog ma este mindenki mu­
latni, szórakozni a színházban. Igen gaz­
dag változatos műsora lesz a kabarénak. 
Magánszámok, tréfák, egyfelvonásosok, 
atrakciók, a Halász Lajcsi legszebb nó­
tái fogják felvillanyozni a közönséget. 
Az est nagy meglepetése pedig a sorso­
lás lesz. Igen nagy értékű nyereménytár­
gyak kerülnek kisorsolásra, többek kö­
zött egy páholybérlet, egy zsöllyebérlet, 
egy támlásszékbérlet, egy erkélybérlet a 
jövő évadra. Tiz drb. jegy a Harapós férj 
vasárnap esti előadására. Egy értékes 
cigarettatárca a népszerű színészek auto- 
gramos, bevésett aláírásával. A Fotófilm 
által készített mesteri album a társulat 
dedikált fényképeivel, stb., stb. Sors­
jegy nincs. A belépőjegy egyszersmind a 
sorsjegy. A jegyek nagyobb része már elő­
vételben kelt el.

lanyha, elhanyagolt és a deviza-müve- j Bukarest, junius 26. Francia frank 6.60,1 csa^ a legelemibb, 
letek nehezen haladnak előre és emiatt s font sterling 817,^ ^dollár 167.50,^ belga| í0g0^ az anyanyell

is el volt zárva a il 
elől. Jorga profesj 
reformjavaslata a? 
ennek a jognak élj 
csian vártuk, mii 
parlament erre a lj 

Megkaptuk a fe 
köszönet benne.

Reggel még ml 
harangot a nacionl 
ben az állam bizf 
kultúra szupremác 
ségi diákok ezutánI 
érettségizhetnek, 
gondoltuk, ez a Jól 
csak derék ember,! 
előhozakodni ilyen] 

A törvénymódo?" 
letesen volt megfőj 
zeti és más nyelvij 
dékeinek jogukbai

az ország pénzforgalmát, magát a sta- | frank 23.50, líra 8.85, svájci frana 32.70, 
bilizációs rendszert is súlyos károk érik ‘cseh korona 5.03, schilling 23.80, marka 

Bankkörökben napok óta hangoztat­
ják, hogy a belügyi államtitkárból kor­
mányzóvá avanzsált Anghelescu állása 
megrendült és minden valószínűség sze­
rint a közeljövőben kénytelen lesz el­
hagyni helyét. Ugyancsak ezzel a konf­
liktussal kapcsolatban említik, hogy a 
nagybankok szindikátusa által szer­
kesztett banktörvény tér vezet ellen, me- j I nyugágyat legoicsóbbaii a
« , -1 , 1 .......  1 _ 1 ' 1 A ritaarvzóV Ifi'

SBSSRS&SSi. Corso Bazárban
Ivet már szombaton a parlament elé 
akarnak terjeszteni, széleskörű akció 
indul meg.

I vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkocsi 
425 lejtől kezdve

í perzs myegek elsőrendű minőségben. 
I mindé.i méretben olcsón eladók. Régisé-

támlásszék bérlet a jövő évadra, egy 
erkély bérlet a jövő évadra. Nagy 
értékű cigarettatárca a társulat leg-

I geket veszünk. 
Iancu 3.

Arta Cluj, Sír. Avram

í Ein Lehrling wird aufgenommen n:r 
; und ö"V geschlossen. Ábrahám Schlesm-

népszerübb tagjainak emlék auto- 1 ger Sibiu, Mode u. Manufacturwaren.
gramjával. A Fotofilm által kiállított <------------- -----------—---------------------
gyönyörű album a társulat tagjainak 
dedikált fényképeivel, stb., stb.)

ÉRTESÍTÉS, ,, , . . tannyelvén érettElvállalom kézimunkáknál montíroz* vév0 a román nvel| 
eát, régi keretek aranyozasat ee javítá­
sát. Esténként állandó kiállítás. Somivá'

Str. Iuliu Maniu.aranyozó,

Vasárnap d. u. fél 3 órakorő Első tavasz.
(Operett-újdonság, nagyon olcsó mo- 
zihelyárakkal. Kondor, Véghelyi Iza,
Ihász, Tompa felléptével. Jegyek ára: ___________
50, 40, 30, 20 és 10 lej.) | Kolozsvár legforgalmasabb uccax egy*

Vasárnan este 9 órakor: Harapós férj. • kében modem nagy üzlethelyiség, esetjej 
(Operett-újdonság, 3-szor.) | részekre elosztva, azonnal kiadó. unf

Hétfőn este 9 órakor: A nóta vége. (Ope- | Rudolf Mossenal, Cluj.
toH alöndás nflcrvnn nlrsn rrmzih elv- i

ntzn
Mii tejo tó

‘ bármily sajtkészitéshez használható. Á
____ rettegi főrabbi felügyelete alatt készül

; Kapható engros és detailban: LegmanSZlKlkOr-NOZgtf műsora Mór Retteg, jud. Somes.

rett előadás nagyon olcsó mozihely- 
árakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 S 
és 10 lej.) i

A heti műsoron hirdetett előadásokra í 
jegyek előre válthatók a színház pénztá- < 
ránál és az Ellenzék könyvosztályánál.

Ma d. u. 3 órakor Dörmögő Dömötör
Gyermekelőadás nagyon olcsó mozihelv- 

árakkal
A jó gyermeke számára fognak ma dél­

után játszani a színészek. A Dörmögő 
Dömötör cimü énekes és táncos bohózatot j 
fogják előadni. Páholy csak 100 lej, zsölve j 
szék a legelső sorban is csak 30 lej. ;

A Magyar'Sxinhás lief i mű sora
Szombat d. u. 3 órakor: Gyermekelőadás 

nagyon olcsó egységes, a mozihely- 
áraknál is olcsóbb helyárakkal: Dör­
mögő Demeter. (Valamennyi földszin­
ti jegy 30 lej, erkély jegy 20 lej, pá­
holy öt személy részére 100 lej.)

Szombat este 9 órakor: Vidám nyári ka­
baré. 20.000 lej értékű nyeremény 
sorsolással. (Uj magánszámok, tré­
fák, egyfelvonásos bohózatok, táncok, 
mókák. Sorsolás sorsjegyvétel nélkül. 
A belépőjegy maga a sorsjegy. Aki 
jegyet vásárol résztvesz a sorsolás­
ban is. Első dijak: Egy páholybérlet 
a jövő évedra. (Bérlet ára 12.000 lej) 
Egy zsölle bérlet a jövő évadra, egy

Szombaton csak két előadás: Ki a tig­
ris? (Az Ufa világhírű hangos bűn­
ügyi drámája, a legizgalmasabb, leg­
érdekesebb német beszélőfilm. Elő­
adások 5 és 7 órakor.) 

j Vasárnap: Ki a tigris? (Előadások 5 és 
\ 7 órakor.)
I Hétfő: Ki a tigris? (Előadások 3, 5, 7 
1 órakor.)

i Irodának 2 szép földszinti szoba, laki 
I nak is kiadó. Str. Regina Maria 15.

COttSO-MOZGÓ műsora
Szombat 5, 7, 9 órakor: A legszebb tangó. 

Willy Forst legértékesebb filmoperett 
je. Bolváry Géza rendezése, a világ­
hírű Stolz muzsikával. Főszereplők: 
Fee Malten, Verebes Ernő, Oscar 
Karlweis. Műsor előtt: Eredeti Miki 
Maus.

[ Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A legszebb 
tangó.

RADIO MŰSOR
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI

Szombat, junius 27.
Bukarest. 20: Opera. Utána hirek.
Budapest. 9.15: Grammofónhangv. 9.30: 

Hirek. 12.05: Férfikvartett, 12.25: Hirek. 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 
4: A Magyar Cserkészszövetség előadása.

Újonnan átalakított modern, két szobi
előszoba, konyha, fürdőszobás lakás iii' 
lius 1-re kiadó. Érdeklődni Str. Paris 3 
szám.

Fiatal ékszerészsegéd szakmájában vág 
bármilyen más elhelyezkedést keres. 0$ 
a kiadóban.

Nap- és esernyő készítését, valamint 
legmodernebb kézimunkák festését és nW 
tirozását olcsón vállalja a „Fortuna 
iparművészeti szalon, Str. Saguna 
Bartha M. u.) 14. II. em.

A Zsidó Paria: 
rozták, hogy a fl 
képviselőink meg ] 
gát ezért a becsülj 

De haj, mi lettI 
bői. Mivé lett ez al 
mire keresztül esi 
retortáján és a 1 
vörösmalmán.

Pont az ellenkef 
szándékolva volt. 
rálták a javaslat 
és olyan uj szóvá 
amely nemcsak, hl 
lent a régi törvén! 
tározott visszaesés 

A régi törvényi 
dik, hogy a romái 
belem, földrajz él 
telével a kisebbsél 
a többi tantárgyi 
tannyelvén tehetiJ 
vizsgát. A régi tői 
kisebbségi tanulólj 
választani, hogy 
románul, vagy a| 
bak-e vizsgázni.

Lássuk már ml 
ga professzor töl 
rült a kamara Prf 
néz ki, hogy még!

11.

Az egész országban közismert első­
rendű és ízletes kon vh áj ár ól

äGROSZ
Ortodox Eltereli
Timisoara-Temesvár, Lloyd-sor 

Menü rendszer:
48 lej 4 fogásos menü 48 lej,

II lej 5 fogásos nagy menü 66 lei 
Állandó abona!

Esküvőket, banketteket vállai! 
Kifogástalan kiszolgálás! 

Utazó uraknak kedvezményí

HIRDESSEN keletbe

Fraternitas Könyv- és Lapkiadó R-T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. — Telefon 9-77.

sovinisztái sem 
Cuza professzor il 
te a kezét az erei 
kisebbségvédelem j 
javaslat ugyanis 
adja meg a jogotI 
bak az anyanyelvi 
kötelezi őket, hogl 
den tárgyból rol 
mindössze annyin
anyanyelvűket 
bálhassák.

Mindezt pedig 
savai érték el. Al 
szébe beiktatták :| 
annyit, jelent: égi 
sebbségi diákoknl 
idejvdeg anyanyej

II


